

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO—Miércoles, 13 de Enero de 1932

Reducción y Administración: Ovi de Jaz, 5

Núm. 2.725

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

La atención de los comentaristas no se concentra en la sesión de las Cortes, donde se aprobó un proyecto sobre la importación del maíz, sino en los pasillos, en los que se habló de la detenida conferencia sostenida por Lerroux y Melquiades Alvarez, de los ataques de los radicales socialistas al Gobierno, que contrastan con el apoyo de los radicales, y de la nota de Maciá contestando al discurso de Maura y haciendo declaraciones sobre el Estatuto catalán

El Consejo acuerda la confección del Censo electoral

A la entrada

El Consejo de ministros comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos y veinte de la tarde. Ninguno de los ministros hizo manifestación alguna a la entrada.

A la salida

A la salida manifestó el Presidente a los periodistas que mañana, a las diez y media, continuaría la reunión para terminar el estudio de la Reforma Agraria.

La referencia oficiosa

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Se aprobó un proyecto de decreto creando el Consejo Meteorológico Nacional.

Se acordó comenzar inmediatamente la confección del Censo electoral, solicitando de las Cortes el crédito necesario.

Se autorizó al ministro para realizar las gestiones necesarias a fin de contratar en algunos países la supresión recíproca del visado de los pasaportes.

Agricultura.—El ministro ha empujado el informe sobre la Reforma Agraria, que continuará mañana en otro Consejo.

titud de Marcelino Domingo, dijo que éste se separaba de la Esquerza precisamente ahora que ésta era atacada por todas las derechas; y que aunque el ministro de Agricultura tuviese muchas razones para ello, no debió de adoptar esa actitud para no facilitar armas precisamente a los que la combaten hoy.

NUEVOS DIRECTORES GENERALES

NERALES

Se ha nombrado director general del Caminos, el diputado socialista por Málaga, don Antonio Martínez Bolaños.

Probablemente será nombrado director general de Obras Hidráulicas, don Antonio Sacristán.

LOS INGENIEROS CIVILES EN EL PALACIO NACIONAL

Al Presidente de la República le ha visitado una comisión de la Junta Directiva del Instituto de Ingenieros civiles, que fueron a ofrecerle aceptase la presidencia de la sesión inaugural del segundo Congreso del Cuerpo.

El jefe del Estado aceptó muy complacido.

NUEVO SUBSECRETARIO DE ESTADO

El ministro de Estado ha firmado varios Decretos, entre ellos uno nombrando subsecretario del ministerio a don Justo Gómez Ocerín; y al señor Agramonte se le envía de ministro plenipotenciario a Praga.

pueblo quien se encargue de hacerlas cumplir.

El señor ALBORNOZ dice que, no estando allí presente el presidente del Consejo se encargará él de que la pregunta no quede sin contestación.

Para implantar ciertos preceptos constitucionales, lo primero que se precisa es la elaboración de las leyes complementarias.

Concretamente, en lo que se refiere a la disolución de la Compañía de Jesús, recuerda que Carlos III no lo anunció con bombo ni platillos cuando tomó esa misma medida. Es necesario, añade, hablar para el país y no para la galería. La separación de la Iglesia y el Estado es de tal importancia, que no puede descender su discusión a un debate de esta clase.

El señor BAEZA MEDINA cree que el planteamiento de este asunto no corresponde al Gobierno.

El señor BOTELLA dice que ha hablado por cuenta propia, y lamenta no estar de acuerdo con el señor Albornoz.

El señor ALBORNOZ dice que ha de cumplirse la ley, pero que no es éste el momento oportuno para ello. Es necesario un decreto muy meditado y con la forma de proceder del señor Botella más se sirve a la Compañía de Jesús que a la República.

EL CACIQUISMO

El señor GARCIA PRIETO se queja de la influencia del caciquismo en el Gobierno civil de Málaga. El señor LARGO CABALLERO le contesta negando tales influencias.

El ministro de la GOBERNACION dice lo mismo, así como también el de Hacienda.

El señor SUAREZ PICAYO expone la gravedad del paro en Galicia y pide la construcción de puentes pesqueros.

El señor PRIETO dice que se ha procurado hasta ahora atender a las regiones más afectadas por la crisis obrera.

LOS DETENIDOS EN CASTILBLANCO

El señor SEDILES censura al Gobierno no haber tomado ninguna resolución contra el director general de la Guardia civil después de haber atacado a un diputado.

Añade que un periódico extranjero dice que el general Sanjurjo es el que mediatiza la República española.

Se queja del trato dado a los detenidos en Castilblanco y de que no se haya tomado ninguna medida con los guardias que intervinieron en Arnedo.

El ministro de la GOBERNACION promete que se hará justicia. Dice que los detenidos en Castilblanco fueron reconocidos por los médicos, quienes no les apreciaron lesión alguna.

Recuerda que en estos momentos están interviniendo los Tribunales de justicia.

Se entra en el orden del día.

LOS DERECHOS ARANCELARIOS SOBRE EL MAIZ

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Economía sobre el proyecto de ley dando carácter de tal al decreto modificando los derechos arancelarios que gravan la introducción del maíz en España.

El señor DIAZ apoya un voto particular.

El señor SUAREZ PICAYO interviene en favor de la libre introducción del maíz.

El señor MIRON, de la Comisión, defiende el dictamen, afirmando que hay que ir contra los acaparadores.

El señor MIRASOL pide se establezcan unas tarifas ferroviarias especiales para el transporte de maíz. Aboga también por la libre importación.

El señor MORENO CALVA-CHE, presidente de la Comisión, mantiene el dictamen, que se somete a votación ordinaria, siendo desechado.

El señor LAMAMIE señala el riesgo que supone dar valor de ley a una disposición del Gobierno, en virtud de la cual se modifica una partida del arancel.

Lamenta no esté presente el ministro de Agricultura, y pide se aplaque la discusión.

El señor MENENDEZ SUAREZ entiende que es ahora cuando debe discutirse el dictamen.

El señor MADARIAGA dice que tanto el dictamen como el decreto están muy mal orientados, pues va en perjuicio de los importadores y en daño de la ganadería y de la agricultura.

La Comisión insiste en mantener el dictamen y sometido a votación se aprueba el decreto, artículo por artículo.

La sesión se levanta a las 9,25.

A Maura le satisface que Castrillo no esté conforme con él

El señor Maura fué interrogado por los periodistas respecto a la impresión que le había causado la actitud del partido progresista, y el exministro contestó que le había extrañado mucho lo que publicaba un periódico atribuyéndole declaraciones en el sentido de que el partido progresista iba a disolverse. Yo—dice—no afirmé tal cosa.

La sesión de las Cortes Constituyentes

Madrid.—Comienza la sesión a las cinco menos diez minutos, presidiendo Besteiro. En el banco azul, el ministro de Instrucción.

Se entra en la sección de ruegos y preguntas.

EL TRATO A LOS OBREROS

El señor ACUÑA se queja de que la Compañía Española de Minas del Rif no trate a sus obreros con arreglo a las leyes sociales. Insta al Gobierno a que preste mayor atención al problema en Marruecos para evitar las injusticias que allí se cometen.

DEUDAS DE LOS AYUNTAMIENTOS

El doctor JUARROS se dirige al ministro de la Gobernación para pedirle que se obligue a los Ayuntamientos a pagar viejos débitos contraídos con los médicos titulares.

El ministro de la Gobernación le contesta diciendo que ya tiene el conocimiento de esas irregularidades, por cuya normalización se viene interesando; pero que aún no tiene datos suficientes para poder dar una disposición.

LA PROSTITUCION

El señor VICO ASENJO hace un ruego, también al ministro de la Gobernación, sobre el problema de la prostitución en España.

El señor CASARES QUIROGA le contesta advirtiéndole que ya tiene anunciada una interpellación, y que cuando eso sea hará el Gobierno una declaración.

LOS ACTOS REVISIONISTAS

El señor GOMARIS se queja de que los diputados que están tomando parte en los actos revisionistas se expresan en términos de gran violencia y en forma que laboran contra la República.

El ministro de la GOBERNACION le contesta diciéndole que él no puede oponerse a la libre emisión del pensamiento.

El señor GOMARIS insiste en lo dicho, y pregunta a las izquierdas si se van a conducir en igual forma.

El señor GIL ROBLES: Eso sí que es desafiar a la violencia. (Entre los dos diputados se entabló un violentísimo diálogo, que corta la Presidencia.)

En cuanto a las declaraciones hechas por el señor Castrillo de que discrepaba de él, no le sorprendió al señor Maura y aún le satisface que discrepe porque el señor Castrillo y él no iban a poder convivir por mucho tiempo.

El ministro de la GOBERNACION interviene nuevamente para decir que se está elaborando una nueva ley de huelgas.

LOS HIJOS DE LOS OBREROS Y LOS ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

El señor ROMA RUBE ruega al ministro de Instrucción que lleve al presupuesto lo necesario para conceder acceso en los estudios universitarios a los hijos de los obreros.

Al ministro de la Gobernación le hace otro ruego relacionado con el ingreso en los sanatorios del Estado.

El ministro de INSTRUCCION le contesta diciendo que no se ha suprimido en el presupuesto la partida de trescientas mil pesetas con destino a becas.

El ministro de la GOBERNACION le dice que tienen solicitado el ingreso en los sanatorios del Estado cuatro millones de españoles y sólo se dispone para esta atención de nueve millones de pesetas.

EL ARTICULO 26

El señor BOTELLA anuncia el artículo 26 de la Constitución referente a la disolución de la orden de la Compañía de Jesús. Se extraña mucho de que ese precepto no se haya cumplido, siendo así que fué una fórmula del actual presidente del Consejo.

La aprobación de este artículo—añade—provocó una crisis, y la salida del Gobierno del entonces su presidente, señor Alcalá Zamora, el cual hizo un amago de levantamiento de bandera revisionista. Se dió luego el caso de que quien no podía ser jefe de Gobierno por causa de aquellos preceptos constitucionales, fué poco después presidente de la República. Y no es, por tanto, suspicacia el pensar que el incumplimiento de ese artículo sea un convenio entre el señor Alcalá Zamora y quien se crea autorizado para ello.

Que en esta suposición pueda haber algo de cierto, lo demuestra un artículo del señor Zamora, publicado en "La Jornada", de Buenos Aires.

Nosotros, agrega, tenemos que cumplir la ley, porque si no, será el

Carruajes movidos por motor de gasolina

El ministro de Obras Públicas entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"El señor Prieto dió cuenta al Consejo de los estudios que viene realizando en unión del director de Ferrocarriles y director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, respecto a las experiencias para el establecimiento en líneas férreas de carruajes movidos por motor de gasolina y provistos de neumáticos.

Los nuevos carruajes son casi idénticos a los autobuses, si bien van provistos de ruedas especiales para su ajuste en los rieles.

Estos vehículos alcanzan velocidades superiores a cien kilómetros. El motor es tan sólo de veinte caballos. Actualmente, funcionan entre París y Deauville.

Uno de estos automotores ha sido probado a ciento veinte por hora sobre vía normal, y su estabilidad fué tal que los viajeros podían moverse en el interior sin tener que apoyarse en las paredes.

Aparte las grandes velocidades, tienen la comodidad de evitar el ruido.

La Casa constructora asegura que no hay peligro de vuelco, como se ha demostrado en la prueba de pinchar un neumático a gran velocidad.

No hubo violación de correspondencia

El subsecretario de Comunicaciones desmintió los rumores circulados sobre la violación de correspondencia de determinadas personas, explicando el caso del señor Gil Robles.

Este entregó al subsecretario un sobre que llevaba el papel engomado y con el matasellos de la oficina de Correos, y el señor Gil Robles atribuía la rotura a la violación de su correspondencia.

Hechas las averiguaciones oportunas, resulta probada la lealtad de los funcionarios de Correos.

VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

La comisión organizadora del homenaje al poeta Francisco Villaespesa, visitó al señor Alcalá Zamora, dándole cuenta de proyecto de una función de homenaje.

El Presidente prometió su asistencia.

EL SR. ALCALA ZAMORA A ALICANTE

El Presidente de la República emprenderá mañana su anunciado viaje a Alicante.

Le acompañarán el ministro de Marina y el subsecretario de Estado.

OPOSICIONES

Las oposiciones para cubrir las plazas de directores del Sanatorio de Humera y Dispensarios Antituberculosos de los distritos del Hospital y Buenavista, comenzarán el sábado, día 16.

Alguna vez, las máquinas de fechas producen desperfectos en las cartas, y se hace la salvedad con papel engomado, sellando con la fecha.

No es la única carta recibida por el señor Gil Robles que ha sufrido avería semejante. Se aleja por lo tanto la sospecha de la violación.

Luego desmintió la noticia del traslado de unos funcionarios de Canarias por pertenecer o no a un Sindicato.

Marcelino Domingo dice que nada tiene que contestarle a Maciá

El ministro de Agricultura habló con los informadores y les dijo que había recibido de Maciá la contestación a la carta enviada por él, y al leerla, volvió a leer también la que le envió al presidente de la Generalidad y en ella estaba expuesto claramente el motivo de su dimisión de consejero de la Esquerza, por considerar equivocada la táctica y la política de ésta.

Agrega que su carta estaba escrita en tonos elevados, que no significaban agresión personal ni se acusaba a nadie.

En ella no se apartaba, tampoco, de los principios elementales de la Esquerza catalana, sino que, juzgando que se obraba con notoria equivocación, señalaba el camino a seguir.

La carta de Maciá, agrega, estaba escrita en tonos completamente distintos a los de la suya a aquél y que no tenía nada que contestar a Maciá, porque todo lo tenía explicado claramente.

LA ACTITUD DE MARCELINO DOMINGO

"El Diluvio", comentando la ac-

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

En Bilbao termina la huelga general de cuarenta y ocho horas; en Badajoz se reúnen los elementos socialistas para ratificar su conducta; en Zafra se procede a la detención del alcalde y presidente de la Casa del Pueblo; en el pueblo granadino de Motril se declara la huelga general y en Badajoz el dueño de la fábrica donde se planteó el conflicto, origen de los sucesos, explica lo ocurrido con los obreros de su industria

pasillo se comentaba la conversación habida entre Lerroux y Melquiades Alvarez. Se asegura que han cambiado impresiones respecto a la política del día. Don Melquiades ha manifestado que dentro de dos domingos se celebraría un acto de propaganda política en Valencia, al que había invitado al señor Lerroux, pero éste le dijo que no hacía falta su presencia e intervención. SE MODIFICA LA PARTIDA DE DEFUNCION DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ El ministro de Justicia ha leído en el Congreso un proyecto de Ley modificando el artículo 79 de la Ley de Registro Civil, al objeto de rectificar la partida de defunción de los capitanes Galán y García Hernández, que quedará redactada así: "Muertos gloriosamente por la República."

se dedicó a la actitud de los socialistas y radicales-socialistas atacando al Gobierno, contrastando con la posición de los radicales, de franco apoyo. LOS ESTATUTOS Y LA ENSEÑANZA Bajo la presidencia del señor Besteiro, se reunió la Comisión de Estatutos, para estudiar el problema de la enseñanza, y como el asunto era de gran importancia y no menor trascendencia, se acordó que hoy y mañana se consultase a los jefes de las distintas minorías para poder formarse un juicio conveniente y reunirse pasado mañana para estudiarlo. EXPECTACION EN BARCELONA ANTE EL DISCURSO DE LERROUX El diputado catalanista Sr. Lluhi, ha dicho que en Barcelona había despertado gran expectación el discurso que va a pronunciar el señor Lerroux el día 11 de Febrero, en el cual hará declaraciones respecto al Estatuto, y se confía que sean de trascendencia. Cree el señor Lluhi que en el discurso pronunciado por Maura el domingo, había dejado el diputado de las derechas la puerta abierta para que el señor Lerroux forme el partido del centro, que será el puesto que pase a ocupar el jefe del partido radical al definirse.

ésta no puede calificarse de fraude, porque hay quien tiene un pie en la revolución y otro en el Poder, y en esta postura es muy difícil hacer política. El programa que Maura leyó no es el de Lerroux, sino el que hicieron sus amigos. Ahora, como gobernante, tiene otra visión y no se puede hacer política de combate desde el campo conservador. Mañana se resolverá la cuestión en la reunión que celebrará el partido, y ha de haber gran división de opiniones, y bien se sabe que muchos miembros del partido no están dispuestos a pasarse al señor Maura. Debe tenerse en cuenta que el partido progresista tiene mil cuatrocientos comités, con un promedio de cuatrocientos afiliados y representa una gran fuerza, que no se puede disolver de repente. La contestación de Maciá al discurso de Maura Dicen de Barcelona que hablando con los periodistas acerca del discurso del señor Maura, el presidente de la Generalidad ha dicho que la votación del Estatuto no puede calificarse de una farsa, pues la Esquerda catalana consiguió en Barcelona, capital, ciento diez mil votos y en la provincia ciento quince mil. Además, copó en Lérida y sacó mayoría en los demás sitios, siendo partidarios del Estatuto los restantes partidos políticos catalanes. Por ello no se puede calificar el Estatuto en la forma que lo hace el señor Maura. En cuanto a su aprobación, el señor Maciá dijo que él se limitó a contestar a una pregunta de "A B C", sobre si se aceptaría o no lo que resolviera el Parlamento. Y contestó entonces diciendo que si el Parlamento no aprobaba el Estatuto, se dirigirían al pueblo para conocer su voluntad, que acatarían. El pacto de San Sebastián, añade el señor Maciá, es interpretado por el señor Maura de una manera distinta a la de otros señores que en él intervinieron también. Pero no

UNA INTERVENCION DE LEIZAOLA Se asegura que mañana el señor Leizaola le dirigirá una pregunta al ministro de Obras Públicas sobre el paro obrero, que bien pudiera convertirse en interpelación. BOTELLA, INTERPELO EN NOMBRE PROPIO Se comentaba hoy mucho la interpección del diputado señor Botella, y

las demandas de mejora formuladas por los obreros. En Badajoz DETENCIONES Badajoz.—El capitán de la guardia civil señor Montales, ha terminado la instrucción de la causa por los sucesos ocurridos en Feria. A consecuencia de las diligencias practicadas se ha decretado la detención del alcalde, del presidente de la Casa del Pueblo y de cuatro vecinos. UNA REUNION DE LOS AFILIADOS A LA U. G. T. En la Casa del Pueblo se celebró la anunciada reunión de los elementos de la Unión General de Tra

En Logroño LO QUE DICE EL PATRONO SEÑOR MURO Logroño.—El patrono de Arnedo señor Muro, ha enviado a los periódicos una nota historizando el litigio que dió origen a los recientes y tristes sucesos. Dice que primeramente despidió a dos obreras por falta de trabajo, requiriéndolas luego nuevamente para que volvieran, cosa a la que se negaron. Se refiere luego a los elogios que de él hicieron los obreros por el hecho de haberles mejorado los jornales, sin que ellos los solicitaran. Cuando se produjo el conflicto había en el establecimiento industrial

EL GRAN ACONTECIMIENTO GINEMATOGRAFICO HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL "SU NOCHE DE BODAS" La película que ha batido el record de los grandes éxitos. Triunfal creación de IMPERIO ARGENTINA (La novia de España) con PEPE ROMEU y MIGUEL LIGERO. Toilettas exquisitas - Intriga, aventura - Lindas muchachas de sin par belleza - Preciosas canciones - Música ligera y grata. ESTRENO - MAÑANA JUEVES en el TEATRO CAMPOAMOR

Teatro Jovellanos A las 7 y 11 y 10 y 11/2 BUTACA 0,50 1.ª LA VENGANZA DE DOÑA DALILA 2.ª La preciosa superproducción UNA MUCHACHA DE CARACTER por la artista de moda Anny Ondra. Mañana jueves APRENDA USTED A BESAR más de ciento setenta obreros, y ellos mismos protestaron en una nota contra los perturbadores que trataban de hundir la industria, considerándose bien retribuidos. Añadían en esa nota que protestaban contra las coacciones de elementos extraños. Termina el señor Muro su escrito, pidiendo que se abra un expediente, y por él se aclare su conducta, así como la de su hijo, que actualmente dirige la fábrica. El hijo también ha enviado a los periódicos un escrito acerca de la resolución de la Comisión mixta que le obliga a la readmisión de los obreros. Contra esa resolución ha interpuesto recurso acompañando la cantidad que la ley señala. Y dice que, si apurados los medios legales se hace firme el acuerdo recurrido, los obreros tienen seguro el importe; si se revoca, la cantidad será destinada a las familias de las víctimas. Termina diciendo que no puede readmitir a los obreros que abandonaron el trabajo, porque para ello tendría que dejar sin ocupación a otros. Invoca a la opinión para que ésta juzgue en el pleito. UNA FALSA DENUNCIA Para comprobar una denuncia llegada al ministerio de la Gobernación, y según la cual entre los heridos en los sucesos de Arnedo se habían presentado casos de gangrena gaseosa, llegó el inspector de Sanidad provincial, quien en su visita a Arnedo ha podido confirmar que se trata de una fantasía. LA ACTUACION DEL DELEGADO El delegado del Gobierno, señor Calviño, ha celebrado una extensa conferencia con el médico señor Serrano, quien le mostró el proyectil extraído de la pierna del cabo. En su nueva visita a Arnedo, el delegado ha practicado numerosas diligencias. El forense de Arnedo ha publicado una nota desmintiendo la noticia que le atribuía el diagnóstico de que la herida sufrida por el cabo procedía de una bala de mauser. Dice que no pudo haber hecho tal diagnóstico, por cuanto que él no reconoció al cabo. En Motril COMIENZA EL PARO POR VEINTICUATRO HORAS Motril.—Esta mañana comenzó la "BAR ALFONSO" Este Bar Siderria, con inmejorable y modernísima instalación y una clientela tan numerosa como escogida, SE TRASPASA. Razón en el mismo establecimiento: Doctor Casal, 8

huelga de las veinticuatro horas para protestar de los sucesos ocurridos en Salobreaña. La Guardia civil patrulló por las calles. Se puede decir que la huelga ha fracasado, ya que sólo la secundaron los obreros del campo y algunos oficios. Los comercios no cerraron. El alcalde recorrió la población, acompañando a los oradores que tomaron parte en el mitin. Ha sido detenido el presidente de la juventud socialista y otros miembros de la Casa del Pueblo, organizadores de la huelga. LA GESTION ANTIGUBERNAMENTAL DEL ALCALDE Motril.—Se confirma que el alcalde fué detenido ayer por orden del gobernador en Granada y obligado a regresar a este pueblo para responder de la marcha del conflicto obrero. Se asegura que el alcalde fué cacheado, encontrándose en su poder una pistola. Y se le acusa de ser el promotor del conflicto, ausentándose luego de Motril por si el paro pudiera tener graves consecuencias. LO QUE SE COMENTA Motril.—El mitin celebrado en el Teatro Calderón para protestar por las detenciones llevadas a cabo en Salobreaña se desarrolló en medio de un orden completo. Se comenta que mientras aquí se intenta ir a la huelga general y se provoca un conflicto, en Salobreaña todos acuden al trabajo sin protesta de ningún género. NOTICIA ALARMANTE Motril.—Se ha confirmado el rumor de que la empresa del cable aéreo encargada del transporte de mercancías a Granada, se dispone a despedir parte del personal. La noticia ha causado gran sensación ya que al llevarse a cabo la medida quedarán sin trabajo muchos obreros. Respecto a los motivos, aseguran unos que la compañía está en quiebra, en tanto que otros dicen que la causa es el no poder atender

los bajadores, asistiendo los diputados Zugazagoitia, García Armada y la señora Nelken. Se acordó ratificar la conducta del Comité provincial y declarar la incompatibilidad con el gobernador y el teniente coronel de la guardia civil. También se acordó abrir una suscripción en favor de las víctimas y expresar la adhesión a Margarita Nelken. En Bilbao TERMINA LA HUELGA GENERAL Bilbao.—Ha terminado la huelga general de 48 horas. El gobernador interino ha puesto en libertad a todos los detenidos con motivo de los sucesos. El guardia civil herido mejoró notablemente.

Salon Toreno A las 7 y 11 y 10 y 11/2 Extraordinario ESTRENO de la preciosa e interesantísima superproducción La conquista del amor Interpretación de los famosos artistas Elga Brink, Marietta Milner, Stuart Rome, George Alexander y Jack Trevor. Tarde 0,75 Noche 0,50

éste dijo que como alguien creyese que lo había hecho en representación del partido radical socialista, le conviene decir que él habló en representación propia, porque recabó del partido el derecho a la más absoluta libertad cuando llegase el caso, y como en éste consideraba que la minoría no iba en opinión compacta, consideró que era el momento de hablar por cuenta propia. LA ACTITUD DE SOCIALISTAS Y RADICALES-SOCIALISTAS No pequeño fué el comentario que

UNO DICE QUE MAURA SOPLO EL RESCOLD Otro diputado, el señor Quintana, comentando el discurso pronunciado por el señor Maura, afirmó que revelaba gran pasión, sobre todo al tratar de la cuestión catalana, y que consideraba muy peligroso soplar el rescoldo, porque el fuego volvía a encenderse. Considera que Maura no estaba en lo cierto al calificar a Maciá como caudillo del separatismo catalán, porque no era cierto.

JANET GAYNOR La pequeña y encanta ora estrella. La amada de ambos continentes. La artista aclamada por todos los públicos en su mejor y más moderna producción sonora Papá piernas largas Con el gran actor WARNER BAXTER Comedia fina y bella en extremo con aquel mensaje de dulzura y sencillez que solo la incomparable Janet sabe hacer llegar al corazón Hoy por última y definitiva vez A las 7 cuarto y 10 y media en el Teatro Campoamor

Maura está conforme con la Prensa, tanto en los ataques como en los elogios

Habló el señor Maura con los informadores, a los que manifestó se hallaba muy satisfecho de cómo le trataba la Prensa al juzgar su discurso, incluso con los ataques que le dirigían "El Debate" y el "A B C", lo que le demostraba que había dado en el clavo. En cuanto a las manifestaciones de Romanos y Cordero, dice que, en

efecto, él reconoce la obra de los socialistas, pero ello no quiere decir que pueda convivir en un Gobierno de este carácter. Bastaron los seis meses para darse cuenta de lo que puede ser una agrupación heterogénea. Añade que cuando colaboró en el Gobierno, lo hizo por tratarse de un Gobierno revolucionario y las circunstancias mandaban.

Para la sesión de hoy de las Cortes

Preguntado el Presidente de la Cámara sobre el orden del día de mañana, contestó que, desde luego, iba en primer lugar el proyecto de Ley sobre secularización de cementerios, y como suponía que se abriese amplio debate, cree que consumirá gran parte de la sesión en el orden del día. Añadió que si había tiempo se tenían preparados otros dos proyectos de Ley para comenzar su discusión.

Añadió que le venían apremiando para que se pusiese a discusión el H. I. drográfico, pero dijo que ello dependía de si estaba presente en la sesión el ministro de Fomento, si no se discutirá la interpelación del doctor Juarros sobre la política en provincias. —¿No está el de reformas militares en el orden del día? —Sí—contestó—. Pero el de secularización de cementerios irá antes, después ese y luego uno de Marina.

Las actividades parlamentarias del señor Ortega y Gasset

Hoy volvió a la Cámara el señor Ortega Gasset, celebrando una conferencia con el Presidente del Consejo de ministros. Los periodistas le preguntaron si había tenido trascendencia la entrevista, y contestó que sólo había tenido como objeto enterarse de la situación política y que le había parecido el mejor procedimiento solicitar directamente el informe del Presidente. —¿Piensa ir con Maura o seguir su propio topio? —Yo—contestó—estoy en mi aeroplano niquelado. El discurso del

señor Maura me ha parecido bien, pero en el partido de Amplitud Nacional no cabe el maurista, ni otros tampoco. Cree el señor Ortega Gasset que sin un partido fuerte no puede haber un Estado fuerte, como debe ser el de España; con diversidad de partidos no hay España posible. Cuando se formen esos grandes partidos—añade—ya veremos lo que pasa. Después se adentró en los pasillos, encontrando al señor Ossorio Gallardo, con el que se detuvo a hablar.

El divorcio de Castrillo y Maura

Volvió el señor Castrillo a hacer manifestaciones sobre el discurso de Maura, diciendo que en tres puntos esenciales discrepaban. Primero, en el Concordato del que por espíritu liberal no pueden hacer cuestión cerrada, limitándose a tratarlo como un simple tratado. Segundo, el problema cata-

lán, que hay que resolverlo con seriedad; y tercero, la reforma agraria, ya que el programa de Maura en este extremo es bastante confuso y separado de las doctrinas progresistas. Están disconformes también en su juicio sobre la posición adoptada por el señor Lerroux, ya que

Teatro del Principado HOY - A las 7 y 1/4 y 10 y 1/2 - Penúltimas exhibiciones del más grande espectáculo de todos los tiempos TRADER HORN La película milagro. La vida en la selva, Cantos y ritos extraños. Lucha de animales. Odios de razas. Mañana: A las 5 y cuarto SECCION INFANTIL Próximo estreno: «EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA» continuación de «El misterio del cuarto amarillo»

Los confinados El sacerdote Andrés María, viene a un pueblo de Asturias Cádiz.—El gobernador ha manifestado que el sacerdote Andrés María, complicado en el complot monárquico, será confinado en Leitariegos (Asturias); el señor Rosales, en Benjúa (Soria), y el señor Torrejoncillo, en Valderrama (Burgos). Acompañados de un agente de policía han salido para Madrid.

Accidente marítimo Naufraga una embarcación pesquera y perecen cuatro tripulantes Melilla.—A causa del fuerte vendaval naufragó en el Cabo de Tres Forcas una embarcación pesquera de la matrícula de Málaga, tripulada por cinco personas. Se dirigió desde Villa Sanjurjo a Melilla. En el naufragio perecieron cuatro de tripulantes, siendo salvado el quinto por el torrero del faro de Tres Forcas.

Lo que dice Carner Los haberes de los funcionarios Madrid.—El ministro de Hacienda manifestó que con la prórroga de los presupuestos sólo quedarían en suspenso parte de las mejoras de los funcionarios. En cuanto a que de las mejoras sólo iban a disfrutar los funcionarios de algunos ministerios, ha dicho que no era cierto y que se proponía enmendarlo; y como mañana llevaría al Parlamento el Decreto sobre la prórroga, quedarían en suspenso las reformas hasta que sean aprobados los presupuestos, y entonces estas mejoras serán legítimas.

Las responsabilidades Las del golpe de Estado Madrid.—Mañana se reunirá la Subcomisión que entiende en las responsabilidades derivadas del golpe de Estado, para estudiar algunos puntos sobre las segundas contra los generales del Directorio Militar. Pasado mañana se reunirá el pleno Una Asamblea La que celebran los médicos Madrid.—Ha continuado hoy la asamblea organizada por los médicos libres y titulares. Se comenzaron los trabajos de las ponencias.

Relación de los individuos que han de formar el Jurado en varios partidos judiciales, entre ellos el de Oviedo

JURADOS PARA EL ACTUAL CUATRIMESTRE

SECCIÓN PRIMERA

Partido de Llanes
Don Fernando Delgado Asensio, don Enrique Díaz, don Esteban Díaz, don Nicanor Díaz Bada, don José Díaz Campo, don Francisco Díaz Díaz, don Benito Díaz Otero, don José Díaz Roza, don Adolfo Dosal Recalde, don Miguel Duenos Casado, don Rufino Galguera Balmori, don Pedro Galguera Noriega, don Francisco Garaña Besada, don Jesús García Abascal, don Antonio García Díaz, don Manuel García Somohano, don Egidio Gavito Méndez, don Manuel Gavito Peláez, don Antonio Gómez Calleja, don Florencio Ibáñez Pérez, don Francisco Ibarbura, don Angel Iguanzo Paus, don Daniel Iguanzo Rosete y don Manuel Iglesias García.

SUPERNUMERARIOS
Don Manuel Iglesias Alonso, don Justo Iglesias Álvarez, don Vicente Iglesias Cabal y don Jesús Iglesias Cimadevilla.

Partido de Oviedo
Don Valentín Delgado Cabacero, don Francisco Díaz Alonso, don Manuel Díaz Álvarez, don Santiago Díaz Álvarez, don Constantino Díaz Bárcena, don Ceferino Ibarbuen García, don Jesús Iglesias, don Julio Iglesias Álvarez, don Pablo Iglesias Álvarez, don Alfredo Iglesias Fernández, don Luis Iglesias Fernández, don Mariano Iglesias García, don Isaac Iglesias Gotmay, don Manuel Iglesias Martínez, don Carlos Izquierdo Palacios, don Vicente Díaz Álvarez, don Ricardo Iglesias Eguren, don Ricardo Iglesias García, don Celestino Iglesias González, don Belarmino Díaz, don Jerónimo Díaz Aparicio, don Angel Ibáñez y don José Iglesias Pérez.

SUPERNUMERARIOS
Don Ricardo Delmas Tobay, don Valeriano Díaz Alonso, don José Ibarbuen Blanco y don Santiago Iglesias.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Oviedo.—Contra José González Rivas y Rafael González Moro, por resistencia. Abogado, Sr. F. Cuervo; procurador, señor León.

Oviedo.—Contra Casimiro Domingo Iglesias y Bautista Torres Díaz, por resistencia. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Galcerán.

Sección segunda
A las diez.—Lena.—Contra José Marcelino Bernardo Prieto, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Pañeda; procurador, señor Arango.

A las diez y media.—Pravia.—Contra Antonio López del Rosal y otros, por falsedad. Abogados, señores Díaz Velasco y Moutas; procuradores, señores Cabañas y Tamés.

Sala de lo civil
Avilés.—Don Eduardo Rodríguez Fernández con Sociedad "Talleres Vizcaínos", sobre pago de pesetas (hoy, competencia). Abogado, señor González; procurador, señor Nuño.

Oviedo.—Don Faustino García de la Vega con doña Virginia Álvarez Fernández y otros, sobre nulidad de actuaciones. Abogados, señores Miaja y Moutas; procuradores, señores Villamil y Sors.

SENTENCIAS
Cangas de Onís.—Condenando a Juan de Dios Rozas Sánchez, por lesiones, a un año y un día de prisión mayor.

Mieres.—Absolviendo a Jesús Díaz Rodríguez y Enrique Mortera Álvarez, de supuesta resistencia.

NUEVO FORENSE DE GIJÓN
En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia se ha recibido el nombramiento de médico forense de Gijón a don Pedro Solís del Olmo.

TRIBUNAL INDUSTRIAL
Señalamientos para hoy:
Juicio
Oviedo.—Mariano Tuñón y otros con don Joaquín Juncosa Molins, en reclamación de salarios.

El turismo en la provincia

La excursión del domingo al Puerto del Pajares

Serían las siete de la mañana cuando en el primer autocar, lleno ya de excursionistas, partíamos de la Escandalaria hacia las nieves del Pajares.

En el interior del coche, varias señoritas ponían con su presencia entre la alegre juventud deportiva, una nota simpática y admirable. Arriba "trineos", "esquis" y cinco entusiastas viajeros que queríamos admirar con toda su grandiosidad las bellezas del paisaje y el gran espectáculo de un amanecer... tan pocas veces presenciado...

Roncaba el motor por la dura pendiente del cementerio. Cuando llegamos al alto de San Esteban de las Cruces, las primeras claridades del día empezaban a dibujar cada vez con mayor intensidad las líneas de todas las cosas que forman el gran cuadro de la Naturaleza.

Miramos hacia atrás. Allí en Oviedo todavía tintinean como en un puerto lejano las últimas luces de la noche; y en frente ya se destacan sobre el fondo gris del cielo las cumbres blancas de las montañas lejanas.

La mañana no puede ser más espléndida. Desde nuestros asientos, la Manzana y el Padrón nos ofrecen perspectivas nuevas e impresionantes.

Olloniego... Mieres... Ujo... El tiempo cambia por momentos, empieza a caer gotas de agua y sopla un viento tan grande que corta hasta la respiración. Al pasar por Campomanes dos de nuestros compañeros no se sienten con fuerzas para seguir en la "hamaca" y se meten dentro del coche. Pedimos ayuda a los del interior y nos facilitan trincheras para resguardarnos de la lluvia que el viento azota con verdadera furia.

Continuamos el viaje y empieza a granizar. En Puente de los Fierros el temporal ya se va poniendo

El Dr. Plácido A. Buyla

SUSPENDE SU CONSULTA EN SU DOMICILIO MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 10, HASTA NUEVO AVISO.

muy serio y los otros dos excursionistas también abandonan la "hamaca". Mientras nos detenemos para hacer el cambio se acercaron al ché unos paisanos del pueblo y les oímos decir: "Tendrán que dar la vuelta, hoy no llegarán".

La subida era muy difícil. Cada kilómetro que se avanzaba la tempestad era más fuerte.

Faltan solamente siete kilómetros para llegar a Valgrande, pero no vamos a poder subir. El Puerto está imponente, la nieve y el granizo arrojados por un vendaval furioso se llevan todo cuanto encuentran por delante. La carretera se va cubriendo rápidamente de nieve. Sin embargo todavía subimos otros dos kilómetros... pero al fin hubo que detenerse. En medio del temporal desencadenado ya no era posible avanzar ni un metro más, hubiera sido una gran imprudencia seguir adelante.

Abandonamos el coche todos los excursionistas y nos refugiamos en una casa. En aquel momento es azotado todo de manera tan brutal por la nieve y el huracán, que arrancan dos trineos de los que llevábamos encima del coche y los estrella contra el parabrisas de un turismo que venía detrás, haciéndole pedazos e hiriendo a su conductor en un brazo.

El chófer de nuestro autocar, dándose cuenta del peligro que allí corría dá la vuelta al coche y huye con él hacia un sitio seguro.

Quedan los excursionistas abandonados en medio del Puerto sin saber qué hacer ni qué determinación tomar. Y la mayor parte sin haber desayunado! Menos mal que en la casa donde nos habíamos refugiado era también taberna. La cocina, el vino blanco y los chorizos sufrieron un buen asalto...

Afortunadamente, todos éramos muchachos jóvenes y la situación fué acogida con el mejor buen humor.

Una hora más tarde nos comunicaban que el coche estaba esperándonos dos kilómetros más abajo y que debíamos emprender el regreso cuanto antes.

Dos kilómetros a pié, en plena tormenta y a través del Puerto de Pajares fueron el epílogo de esta accidentada excursión.

Cuando llegamos a Oviedo hacia un día espléndido.

CORRALES.

Imperio Argentina, en "Su noche de bodas"

Con la producción Paramount, dialogada en español, "Su noche de bodas", se ofrece al público un género de comedia vodevilesca, con situaciones musicales, fértil en recursos y a ser explotada en las cintas editadas con idioma español, a condición de que las mismas tengan, como la que nos ocupa, movida acción, agradabilidad y brillantez, y cuenten asimismo con una interpretación tan excelente como la embalsadora de Imperio Argentina, como artista y mujer bella y elegante; de Pepe Romeu, como actor y cantante, y de Miguel Ligeró, como cómico de acertada personalidad.

Insistimos en recomendar la deliciosa distracción que proporciona "Su noche de bodas", que es extraordinaria y simpática, dedicando merecidos elogios a los intérpretes, singularmente a la hermosa Imperio Argentina.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Día 12 de Enero 1932

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	64,25
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924.	73,00
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903.	72,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	87,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	82,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	91,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	76,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927.	80,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929.	89,25
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928.	75,75
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928.	76,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928.	77,00
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100.	84,50
Id. Id. Id. 4,50 por 100.	75,75
Bonos oro 6 por 100.	176,00

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925.	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925.	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1925.	—

Acciones

Banco España	435,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	99,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	179,50
Hidroeléctrica Española.	163,00
Metropolitano Alfonso XIII.	312,00
La Unión y El Fénix.	—
Compañía Española de Petróleos.	27,00
Aberche	—
Mengemor	—
Chade.	—
F. C. Norte de España.	270,00
F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante.	177,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España.	—
Cédulas Beneficarias	—
Unión Española de Explosivos.	560,00

Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6 %.	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	98,75
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	85,00
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	77,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100.	77,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100.	72,00
Id. Id. Id. 5 por 100.	71,00

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses	46,50
Libras esterlinas	40,40
Francos suizos	231,30
Liras	60,20
Dólares	11,86
Francos belgas	32,98
Marcos	2,81

Bolsa de Bilbao

Día 12 de Enero de 1932

Acciones-Banco de Bilbao	1.040,00
Id. de Vizcaya	1.000,00
Id. Asturiano de Industria y Comercio	—
Id. C. de Navegación Vasco Asturiana.	—
Id. Unión Española de Explosivos.	567,00
Oblig.—1.ª Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	—
2.ª Id. 6.ª Id. Id. Id.	—

Del raid Bata-Sevilla

Un telegrama de Rodríguez y Haya

Madrid.—La Embajada francesa envió un telegrama de los aviadores españoles señores Rodríguez y Haya, en el que dicen que por causa de la niebla se habían visto obligados a aterrizar a la vista de Niamey, en el territorio de Bramako de Koredongan donde permanecieron algunas horas en espera de que mejorase el tiempo. Cuando esto ocurrió, intentaron elevarse de nuevo, pero al hacerlo, por haberse empujado una de las ruedas, se produjo un desgarramiento de los planos del aparato y el tren de aterrizaje.

Entonces se pusieron al habla con Bramako para poder enviar a España el aparato.

Una protesta

Ingenieros agrónomos y veterinarios

Madrid.—Ante la actitud de los veterinarios, y en vista de los nombramientos concedidos por el ministro, se reunieron hoy los alumnos agrónomos, acordando, como protesta, no acudir a las clases.

Una comisión de dichos alumnos estuvo en el Ministerio visitando al señor de los Ríos, y después de esta entrevista los agrónomos acordaron revocar el acuerdo.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El Gobierno francés presenta la dimisión, que es aceptada por el presidente de la República

LA REORGANIZACION DEL SOMATEN

Barcelona.—El secretario del Gobierno civil, en nombre del gobernador, recibió a los periodistas, a los que dijo que en la reunión de la comisión encargada de la reorganización del Somatén, presidida por el general Batet, fué aceptada la dimisión del vocal señor Sala.

Para sustituirle se designó al señor Anguera de Sojo.

ESCANDALO EN UN TEATRO

Bilbao.—Cuando iba a comenzar la representación de la obra de Muñoz Seca "La oca", se promovió un gran escándalo, dándose vivas al comunismo.

Tuvo que intervenir la guardia de Seguridad, que despejó el local a sablazo limpio.

Resultaron varias personas contusas y se practicaron varias detenciones.

ELECCION DE RECTOR Y VICERECTOR EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha reunido el Claustro, eligiendo rector al catedrático de Ciencias, don Paulino Zabirón.

Para vicerector fué elegido el catedrático de Letras, don Pascual Galindo.

Los catorce estudiantes que tenían derecho a voto, lo hicieron en blanco.

UNAS MANIFESTACIONES DE AZAÑA

París.—El Presidente del Gobierno español ha hecho unas declaraciones al corresponsal de un diario parisino.

Desmintiendo en ellas que España se proponga abandonar el territorio del Protectorado marroquí.

Si los efectivos militares en esa zona se han reducido, obedece a las mismas razones económicas que aconsejaron la reducción en la Península.

PRELIMINARES DE LA CRISIS

París.—Laval conferenció con Briand, dirigiéndose luego al Palacio de los Campos Eliseos para dar cuenta de la entrevista a Doumergue.

Luego se celebró Consejo de ministros, al que asistieron todos y los subsecretarios, acordándose por unanimidad dejar a Laval en plena libertad de acción.

El jefe del Gobierno celebró una entrevista con Herriot para solicitar su colaboración. Parece que, sin negarle su concurso, ha puesto a él ciertas condiciones.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

París.—A las seis de la tarde, monsier Laval, con el subsecretario de Interior, presentó al Presidente de la República la dimisión del Gobierno.

A las siete y cuarto salió del Palacio presidencial, manifestando a los

Sección Femenina

Del Círculo Republicano Liberal Demócrata

Reunidas en el domicilio social las señoras y señoritas pertenecientes a la Sección Femenina, con el fin de organizarse rápidamente para actuar en la vida política del país, bajo el ideal que ya se hizo público del partido que acudilla don Melquiades Alvarez, se ha acordado abrir un período de inscripción durante el presente mes de Enero, para que toda mujer oventense que se preocupe el bienestar de su Patria, se afilie a este partido, cuyo programa afianza el porvenir de la libertad y de la democracia.

Las adhesiones se reciben diariamente en el local del Círculo, calle de Fruela, número 14, primero, izquierda.

Por la Comisión organizadora, Purificación Hovia, viuda de Merás, Maruja Hernández Palacios, Engracia Omaña, Piedad Ordóñez.

Residenciados que salen a sus destinos

Son cuatro militares: dos a Baleares y dos a Canarias

Madrid.—Anoche han salido de Valencia para Palma de Mallorca, residienciados, los capitanes de Caballería Kirpatrick y Gómez Barrera, y para Santa Cruz de Tenerife los capitanes Villalonga y Rivera.

periodistas que M. Doumergue había rogado continuasen en los puestos despachando los asuntos de trámite hasta la designación de nuevo Gobierno.

El jefe del Estado comenzará mañana, a las nueve y media, las consultas.

Sucesos locales

UNA AGRESION

Ayer llegó a la Casa de Socorro un vecino del concejo de Ribera de Arriba reclamando asistencia facultativa. Con él venían dos convalecientes suyos.

Examinado por los médicos se le apreció una herida contusa en el parietal derecho, que los médicos calificaron de leve salvo complicación.

Como el herido era mudo, tuvieron los acompañantes que hacernos referencia de lo sucedido.

RECLAMANDO DINERO DE LA LOTERIA

En la Comisaría de Policía presentaron una denuncia Candida Menéndez y varias mujeres más, favorecidas en el sorteo celebrado el día 2 del mes actual, contra la depositaria del número premiado, 22.169, Manolita Rodríguez, que se niega a pagarles diez pesetas por participación—que es a lo que tienen derecho—, haciéndoles ver que sólo les corresponden seis pesetas.

El asunto pasó al Juzgado de Instrucción.

REGIMIENTO INFANTERIA, número 3

Servicio de la plaza para hoy

Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería n.º 3.

Campo de tiro.—Idem.

Hospital y provisiones.—Primer capitán del Regimiento de Infantería n.º 3.

Servicio de oficiales para hoy

Hospital y provisiones.—Capitán don Jorge Gil Caballero.

Capitán don José Gil del Real.

Guardia de prevención y compra.—Teniente don Juan Sánchez López.

Imaginaria, vigilancia, visita y hospital.—Idem don Manuel Caso Sanz.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCIÓN DE INFORMACION REGIONAL.

GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES

Por reforma de local
Comedor y Dormitorio - Despachos - Salas
Camas Turcas y toda clase de muebles
a precios increíbles.
CASA CARLOS - Santa Clara
O VIEDO

CONVOCATORIAS

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Agrupación de Oviedo

Se convoca a los afiliados a este Centro, a junta general ordinaria que se celebrará a las siete y media de la tarde de hoy miércoles 13, en primera convocatoria y a la misma hora el jueves 14 en segunda y última, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Gestión del Comité Ejecutivo.
- Aprobación de cuentas.
- Gestión de la minoría Radical Socialista en el Ayuntamiento.
- Renovación del Comité Ejecutivo.
- Proposiciones generales.—La directiva.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy 13 del actual, a las siete de la tarde, con objeto de discutir las distintas ponencias que presentan las comisiones designadas al efecto en la última junta, sobre los presupuestos municipales.—El secretario.

CIRCULO REPUBLICANO LIBERAL DEMOCRATA

Para dar cumplimiento a los artículos 8 y 12 del Reglamento, sobre renovación de cargos de la Directiva y otros asuntos, se convoca a los socios de este Círculo a Junta general ordinaria, en el domicilio social, Fruela, 14, primero, mañana jueves, día 12, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, y el próximo sábado, a la misma hora, en segunda.—El Presidente.

COLEGIO OFICIAL DE ODONTOLOGOS DE LA 12.ª REGION

Se convoca a todos los colegiados de Asturias y León para la Junta ge-

neral ordinaria que se celebrará en Oviedo el domingo 24 del corriente, a las diez de la mañana, en el local que oportunamente se indicará.—La Junta de Gobierno.

Notas de Hacienda

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS.—UTILIDADES

La Administración de Rentas Públicas de esta provincia advierte a los socios, directores, gerentes y apoderados de las Sociedades, Compañías y Empresas, Casas de Comercio y particulares y en general al que tenga a su servicio personal retribuido que, si en el término de cinco días no se presenta la declaración por triplicado de los sueldos, dietas, gratificaciones satisfechos en el trimestre anterior, o sea en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre a cada uno de sus empleados, en cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto-Ley de 15 de Diciembre de 1927, se le harán efectivas las responsabilidades señaladas en el artículo 26 de la Ley de 22 de Septiembre de 1922.

Tanto las citadas declaraciones como las relaciones juradas nominales del personal tienen que reintegrarse con un timbre móvil de quince céntimos cada una de ellas, incurriendo en la multa de diez pesetas por cada móvil que dejen de fijar en dichos documentos, según determina la Ley del Timbre.

De obras públicas

Adjudicación de subasta

Por la Jefatura de Obras Públicas se ha adjudicado definitivamente a don Ramón Paredes Díaz, por la cantidad de 39.980 pesetas, las obras de reparación, con doble riego de alquítrán, de la carretera de Sama de Langreo a Mieres, kilómetros 1 al 3, provincia de Oviedo.

Informaciones de la Región

DESDE TINEO

Antecedentes de un triste episodio

Leí cuanto se ha escrito referente al sangriento suceso que acaeció en la sierra de "La Curiscada". Oí, también, múltiples y contradictorias narraciones. Ante unas y otras siento vivísimo impulso de exponer, concisamente, y sin otro culto que el de la verdad, la gestación y estado actual del asunto, así como la impresión desahogada (científicamente imparcial) de cómo tuvo lugar el triste suceso donde sencillas gentes vertieron tan lamentable como infundadamente su sangre moza.

Desde tiempo inmemorial hasta el año 1923, los vecinos de Tineo, conjuntamente con los de Santa Eulalia y Pedregal (hablo de parroquias) vinieron aprovechándose de la sierra "Curiscada". En el año 1923, los vecinos de las dos últimas parroquias se opusieron a que los de Tineo continuasen en el mencionado aprovechamiento. Fundaron su actitud prohibitiva en el hecho de que ellos habían obtenido en 1907 declaración de excepción de la repetida sierra, en beneficio de ambas parroquias. Aquí principia la contienda. Santa Eulalia y Pedregal se manejan con singular actividad. Tineo alega que tal declaración es arbitraria y que el expediente administrativo, de necesidad, ha sido hecho silenciosa y hábilmente, en procedimiento unilateral; por cuya razón Tineo, que lo ignoró hasta el 1923, nada pudo oponer en evitación de la injusta declaración. La lucha es intensa; uno y otro bando, prodigan las comisiones a Madrid. Median personalidades civiles y eclesiásticas. Hoy obtiene Santa Eulalia resolución favorable a sus pedimentos. Al siguiente día es Tineo quien logra amparo oficial para su posesión... y así un año y otro año, perdidos todos en las complejas redes de la incongruente competencia administrativa. Los de Tineo interponen demanda en juicio ordinario de mayor cuantía, contra los de las otras dos parroquias. Pero, al mismo tiempo continúan sus gestiones administrativas. Surge el cambio de régimen. Se reproducen ante el nuevo ministro de Fomento las peticiones de unos y otros.

El señor Albornoz estudia detenidamente y concienzudamente el "complejo" asunto. Y, dentro del límite de sus atribuciones ministeriales, sin prejuzgar ni declarar derechos a favor de nadie, ordena que se haga el aprovechamiento de "La Curiscada" por los pueblos y en la forma que se vino haciendo desde inmemorial hasta 1923. Es decir, hecho cierto: Santa Eulalia, Pedregal y Tineo estaban en la posesión, conjuntamente, de la tristemente célebre sierra. Entre ellos surge contienda por preferencia exclusiva. Se entabla un pleito civil. Pues lo justo, lo que en derecho procede, es, indiscutiblemente, lo por el señor Albornoz ordenado: Mantener el estado de cosas anterior, la posesión conjunta interin los Tribunales ordinarios no dicten resolución firme.

Hasta aquí, fiel narración de los hechos. Ahora bien. ¿Fue prudente la formación de caravana numerosa para acudir a rozar? Acaso no. Preferible sería que acudiesen a la sierra pequeño número de personas dispuestas a retirarse ante la ajena violencia y, acreditada ésta, pedir la sanción y seguridad del caso. Ignoramos, no obstante, la causa o motivos de tal caravana, cuyo conocimiento de los mismos podría convencernos de su procedencia. Por otra parte, y en estricto derecho, es innegable el de los vecinos de Tineo a ejercitar, cual les plazca (dentro de la justa medida) los que fueron antes amparados por autoridad competente.

Y en cuanto a la actitud de los de Santa Eulalia y Pedregal, bien pudiera ocurrir que alguien, ajeno al asunto, esgrimiera éste con fines políticos, haciendo concebir a los sencillos labradores absurdas seguridades de total inmunidad para la delictiva postura que premeditó, en tal hipótesis, la más reprobable

insensatez. Siento sinceramente las desgracias ocurridas. Si la conducta adoptada por los pueblos más doloridos, fué espontánea en ellos... lamentámosla, sin reservas, y pedimos clemencia para los que sean enjuiciados como delincuentes, sin que les quepa más adjetivo que el de inconscientes exaltados. Pero si alguien incitó friamente a tal postura; si alguien alentó tan recriminables actitudes; si hay algún frío y consciente inductor; si el simplísimo labriego fué por alguien explotado arrojando las posibles fatales consecuencias a trueque de una finalidad política, entonces... caiga sobre él el peso de la Ley en su adecuada dimensión.

Y, por último, hemos de consignar que quien conozca y se honre con el trato del dignísimo teniente de la Guardia civil de Tineo, no puede admitir la posibilidad de conductas ligeras por parte de éste. Sépase que el benemérito instituto fué incalificablemente ofendido en las personas de los guardias y de su jefe. Este toleró lo que difícilmente hubiese tolerado otro alguno. Su ecuanimidad, su prudencia y aplomo sufrieron la más terrible prueba. Es algo que repugna e indigna, la maligna intención con que gentes desaprensivas sembraron especies calumniosas alrededor de las actuaciones de Cuerpo tan sufrido y prestigioso. Pobres de ellos y pobre España si desapareciese el simpático y tranquilizador tricorno! Castilblanco, Zafra, Epila, Arnedo... nombres que producen una mezcla de compasión, desprecio y protesta! A más de pedir que no se manchen más páginas de la historia con tales hechos, pidamos que Tineo vuelva a su proverbial tranquilidad, y reconozcamos lealmente la cordura, la sensatez y prudencia de nuestro teniente y de nuestros guardias, cuyos disparos fueron violentamente arrancados por la insensatez suicida que perniciosamente sembró perdidamente en los nobles pechos de sencillos ciudadanos.

Espidio Franco.

SAMA

DE UN ACTO BENEFICO

La rifa benéfica organizada por el "Manquín de Jovellanos" y el popular "Joselillo", en favor de la viuda e hijos de Matías García, se celebró el pasado lunes en la Plaza del Ayuntamiento.

La habitación que se rifaba correspondió al número 1.596, cuyo poseedor puede pasar a recoger el útil.

Moreda (Aller)

CONVOCATORIA

La Sociedad de Caza y Pesca "La Cinegética Allerana" convoca en primera y única convocatoria, celebrándose con cualquiera que sea el número de asistentes a la misma, a todos sus asociados para la junta general que ha de celebrarse el jueves, día 14 del corriente, a las seis de la tarde, en su domicilio social, rogando la más puntual asistencia.

Lea usted "La Voz de Asturias"

De las necesidades del pueblo de Carbayín

Ningún periódico, y ello fué por la pluma activa del corresponsal, dedicó tanto espacio, y tan de consuno, a tratar de las necesidades del pueblo de Carbayín como LA VOZ DE ASTURIAS; y aunque no sintamos a esta hora el menor envanecimiento, que no debe sentirse cuando se cumple un deber, no debemos ocultar la satisfacción nuestra, tanto más cuanto que en esta profesión son más las contrariedades que las satisfacciones. Pero no pensámos en este instante hacer mérito ni de lo uno ni de lo otro, sino sencillamente de volver al tema, de volver en ayuda de los puntos de vista cien veces sostenidos por nuestro colaborador. Porque hay un hecho cierto y que nadie puede desmentir. Por lo menos nosotros saldremos al paso de quien trate de ponerlo en duda. El hecho cierto es que el Carbayín, que es pueblo productor y que está constituido en su inmensa mayoría por familias obreras, debido a las explotaciones que radican en las inmediaciones, goza muy poco de la protección oficial. Lo mismo de éste que de anteriores Ayuntamientos. Ninguno se ha preocupado de recoger las aspiraciones de cuantos habitan por estos lugares pesosos. Y no se diga si se pide o no con razón. La razón con que se pide es potísima, y lo será en tanto no se pruebe que el celo municipal llegó hasta Carbayín en forma bien patente. Y no hay otra sino la que acusa el trabajo, la acción del Ayuntamiento en los más variados aspectos, porque son múltiples las necesidades que aquí se sienten. Lo mismo en caminos que en fuentes, lavaderos, escuelas, etc. Esto quiere decir que hay mucho que hacer. Y no nos equivocáramos si dijéramos que está todo por hacer. Porque hay que mirar a los pueblos según sus necesidades y su crecimiento. Porque el sencillo pueblo de aldea de cuatro casas desmenuadas por gran extensión de terreno se convierte, por la voluntad del hombre en lugar poblado; y este lugar exige, por los naturales peligros que en contraste se ofrecen, medidas de orden sanitario y acuerdos de orden cultural. Esta misma voluntad es la que se echa de menos en cuanto uno se tropieza con Corporaciones oficiales, que actúan siempre perezosamente, sin que en ningún caso se adelanten a lo que el pueblo pueda demandar en un día próximo. Y ya que nos referimos al Carbayín hemos de seguir tratando de otras sus reclamaciones tan justas como las ya expuestas.

La Foz (Morcín)

ENFERMA

Se halla enferma, aunque creemos que no de gravedad, doña Vicenta Fernández, bondadosa señora de nuestro apreciable e íntimo amigo y ex Alcalde de Morcín don Francisco González.

De veras deseamos su rápida mejoría.

DE SOCIEDAD

De pasar las Navidades al lado de sus familiares en la provincia de Alicante, regresó don Francisco Bernabéu, maestro nacional de Villameri (Riosa).

Sea bien venido.

NUEVO CRISTIANO

En la iglesia parroquial de esta localidad recibió las aguas bautismales un robusto y hermoso niño, hijo de don Angel Fernández, depositario de fondos municipales de Morcín y muy íntimo nuestro, y su esposa doña Josefa Alvarez Otero.

Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Manuel Silvano, siendo padrinos don Manuel Fernández y doña Mercedes Fernández.

Por tan fausto acontecimiento le enviamos al joven matrimonio, des de LA VOZ DE ASTURIAS, nuestra más cordial enhorabuena.

LAVIANA

ATENEO POPULAR

Hoy, miércoles, día 13 del corriente, a las siete de la tarde, dará una conferencia en este Centro el culto abogado de la localidad don Luis Rodríguez García Cifredo, la cual versará sobre el tema: "Nociones fundamentales sobre el régimen municipal.— Aplicación a un caso concreto".

La Directiva

PRAVIA

NECESIDADES URBANAS

Con motivo de haberse derribado parte del paredón que cercaba la huerta "del Uruelo", contigua a la plazuela de las Consistoriales, se vé más la necesidad, que en dicho sitio existe, de un urinario público, ya que ahora quedan allí rinescos bastantes para construir un preciso vertedero.

En la plazuela de la calle de la Victoria subsisten, en contra de viento y marea, dos esmirriados arboluchos que estorban lo indecible; en cambio, en la plaza del Conde de Guadalupe se va echando muy de menos algún adorno, pues aparece demasiado desmantelada. No ofrecían buen golpe de vista los viejos árboles que se derribaron, pero creemos que no estaría del todo mal plantar algún otro arbolillo en los sitios donde nada estorben a la circulación.

VIAJES

Para sus posesiones de Las Prensas (Córdoba), salieron don José Ramón Moutas y sus hermanos los señores de Cueto (don Santiago). —Saló para Valencia de Don Juan (León), nuestro apreciado amigo el joven abogado, Secretario de aquel Ayuntamiento, don José Luis Menéndez.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

DESDE MIERES

Gran festival benéfico-teatral

Con objeto de allegar fondos para la adquisición de un nuevo coche-ambulancia, la Cruz Roja ha ideado la organización de un festival artístico. Para tomar parte en él se han ofrecido espontánea y desinteresadamente un grupo de jóvenes de ambos sexos pertenecientes a la buena sociedad langreana, quienes pondrán en escena la bonita comedia de Fernández del Villar que lleva por título "La educación de los padres", prestando también su valiosa cooperación los componentes del Cuadro Artístico local de nuestro laureado Orfeón, los cuales repondrán la bonita zarzuela, que tanto entusiasmo por su excelente presentación, "Los Campesinos".

Pretende dar a conocer la valía de los animosos jóvenes que componen el Cuadro Artístico titulado "Santiago" y en otro tiempo "Mon

villa en coche fúnebre a las cinco de la tarde, procedente del Entregado, donde había fallecido.

Desde el pueblo de Murias se puso en marcha la comitiva, en la que figuraba una nutridísima representación de empleados, compañeros y amigos del finado, que en varios coches habían acompañado hasta este pueblo los restos del finado.

Esperaban al féretro en Mieres multitud de personas, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo. Numerosas coronas se ofrecían como recuerdo al finado.

La inesperada muerte de tan estimado joven, alto empleado de Duro-Felguera, causó en esta villa honda impresión, donde Ramón gozaba de muy bien ganadas simpatías y afectos.

Al testimonio de pesar por tan sensible pérdida, nos unimos no-



¿Por qué no lo hice antes?

Cuando me hallaba extenuada por la inapetencia y envejecida por la anemia, el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



tera", sería inútil ya que en nuestra provincia son de sobra conocidos por haber actuado con destino a fines benéficos en otros pueblos y villas, habiendo cosechado grandes triunfos y merecido los más grandes elogios de la Prensa.

No dudamos que, dado el fin benéfico que se persigue, el próximo sábado, día 16, a las nueve y media de la noche, el teatro-salón de nuestra masa coral se verá concurrirísimo, prestando así un gran apoyo económico a una entidad que tanto se desvela por la protección del desvalido.

Mañana daremos a conocer el programa.

SEPELIOS

El pasado domingo se celebró el acto de conducción del cadáver del queridísimo y estimado amigo y convecino don Ramón Alvarez Rodríguez, que llegó conducido a esta

otros, enviando desde estas columnas el más sentido pésame a su esposa doña María de los Angeles F. López, hijos y demás familia.

—También ayer tarde se verificó la conducción al cementerio de esta villa del cadáver del que en vida fué querido vecino de La Villa, don Salvador Díaz, que venía prestando sus servicios a este Ayuntamiento como guardia urbano.

En los duelos figuraba por este motivo una representación nutridí-

José Suárez Vázquez

Médico especialista
Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL - SIFILIS - VENEREO
Diatermia - Rayos ultravioleta
Consulta de 11 a 1
Económica para obreros: de 5 a 7
Manuel Llana. -MIERES

simas de compañeros, empleados y obreros de este Municipio, como así también parte de la Corporación.

Descanse en paz tan querido compañero y reciba su apenada familia el testimonio de nuestro pésame.

ENFERMO

Guarda cama desde hace días y su estado inspira serios cuidados, el conocido industrial de esta villa don Julio Fernández.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

DE UN HECHO CRIMINAL

El Juzgado continúa sus diligencias acerca del reprochable hecho sangriento ocurrido en Gallegos y

TEATRO POMBO
HOY - ÚLTIMO DIA, de la película **EL DESFILE DEL AMOR**
Dos sesiones: Una a las 7 y otra a las 9 y media

LA SEÑORA

Doña Luzdivina García Pumarino

FALLECIÓ EN LA VILLA DE SOJTRONDIÓ EL DÍA 11 DE ENERO DE 1932
A LOS 46 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su afilgado esposo don Alejandro García Alvarez y Argüelles; hijos don Joaquín (redactor corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS), don Luis, don Juan y doña Salud García y García Argüelles; hermanos doña Dolores, don Marcelino, don Amalio, don José y doña Luisa; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades que encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver y acto seguido a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy miércoles, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín del Rey Aurelio, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

del cual se culpa al suegro de la víctima Máximo García, que continúa incomunicado en los calabozos municipales.

Todas las versiones coinciden en señalar a éste como autor, abundando en ello datos importantes que evidencian su participación en el crimen. Nosotros desde luego continuamos en espera de que el Juzgado diga la última palabra, sabiendo que de las diligencias hasta el momento realizadas hay una coincidencia en estas apreciaciones tan generalizadas ya entre aquel vecindario.

SOTRONDIO MUERTE SENTIDISIMA

En las primeras horas de la madrugada de ayer dejó de existir en la villa de Sotondio la señora doña Luzdivina García Pumarino, madre de nuestro muy querido amigo y diligente corresponsal informativo de LA VOZ DE ASTURIAS, don Joaquín Argüelles.

Era doña Luzdivina mujer sencilla y bondadosa, amante del hogar, al que se había consagrado por entero, dando ejemplo de abnegación y cariño en su cristiana y ponderada misión de educar a los hijos, de los que últimamente podía verse rodeada con la satisfacción de quien ha dejado cumplido un alto deber.

Por las cualidades que la adornaban se había hecho acreedora al general aprecio en que se la tenía en todo el concejo de San Martín del Rey Aurelio, y principalmente en Sotondio, donde también se aprecia mucho a su familia.

Hoy, miércoles, a las diez y media, será la conducción del cadáver y acto seguido, el funeral.

A todos sus familiares nuestro pésame muy sentido, en especial a su hijo y querido corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS, don Joaquín Argüelles.

CARBAYIN

UN RUEGO

Se lo hago a todos cuantos aún me siguen adeudando cantidades del periódico por si creen que así deber es pagar, y, sobre todo, en los momentos actuales que me encuentro en situación apremiante debido a una enfermedad que ya dos meses me tiene retenido en cama.

ALUMBRAMIENTO

Nos alegramos que la señora doña Inés Gómez, esposa del acreditado industrial de esta plaza don Juan Colegial no sufra consecuencias después del infortunado alumbramiento del que fue objeto un robusto niño.

OTRO

Felizmente dió a luz una niña la esposa del competente empleado en Pumarabule don Ignacio Suárez, la que tanto ella como su madre gozan de perfecta salud.

ENLACE MATRIMONIAL

Tuvo lugar el sábado último el enlace matrimonial del estimado joven empleado en el Ferrocarril de Langreo don Vicente Fernández Cortina, en el que fueron padrinos don Ramiro Fernández hermano del novio, y Anita Villa, prima de la novia.

Después del acto nupcial los novios salieron en automóvil a recorrer varias provincias de España.

PRÓXIMA APERTURA DEL "Repato Cinematográfico" GRAN NOVEDAD VISITENOS URÍA, 56, tercero

BANCO GIJONES DE CRÉDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa. Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Operaciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento. Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo A seis meses..... 3 1/2 por 100 A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Nota oficial

Centro Republicano Radical Socialista de Trubia

Reunida esta Agrupación el domingo último al objeto de elegir Junta Directiva y tratar otros asuntos importantes para la marcha de la misma, se tomó entre otros los siguientes acuerdos:

Primero. Aprobar, una vez leídas, las cuentas del último ejercicio, habiéndose hecho resaltar el notable superávit en favor de la Agrupación, la cual dió un voto de gracias a la Directiva por su buena gestión.

Segundo. Se procedió a la elección de nueva Directiva, acordándose por aclamación nombrar a los siguientes consocios:

Presidente, don Julio Castrillo Pardo; vice, don Gaspar Suárez Menéndez; secretario, don Francisco Fernández López; vice, don Valentín Muñiz Arando; tesorerero, don Gregorio Armengol Magdalena.

Vocales, don Otilio Álvarez García, don Pedro Suárez Álvarez, don Vidal Álvarez Melón, don Fermín Perras González, don Leonardo Álvarez Fernández, don Antonio González Suárez, don Gabriel Fernández Benegoches.

Inspectores de cuentas, don Enrique Pereda López y don Manuel González Estrada.

Tercero. Se leyó un comunicado del Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Oviedo, en el cual manifiesta que tanto interés como tiene la Agrupación para que se abra la Escuela de "Las Cuestas", lo tiene él, y está cansado de dar voces en el vacío, por lo que ve muy bien el que la Agrupación se dirija al Director General de Primera Enseñanza para que cese la vergüenza de que la susodicha Escuela de "Las Cuestas" continúe cerrada, acordándose hacerlo así.

Posteriormente se leyó un comunicado del teniente Alcalde señor San Martín, en el cual manifiesta que es un hecho la instalación de las Escuelas en "La Riera" (Trubia), en un inmueble local dentro del distrito escolar, a cuyo efecto se estaba confiscando por el señor Arquitecto municipal la reforma de uno de los pisos y el presupuesto correspondiente para someterlo a la aprobación de la Corporación municipal. En dicho escrito nos manifiesta también que la Escuela de Urdiña (Trubia) será dotada de material nuevo, como asimismo la Escuela de Junigro, donde serán aumentados dos grados más. Todas estas gestiones las vio la asamblea con la mayor alegría, pues era vergonzoso que servicios tan importantes estuvieran instalados en locales tan impropios a los fines a que estaban destinados.

Cuarto. La asamblea, a propuesta de varios correligionarios, acuerda dirigirse a los ministros y diputados del partido sobre el pretendido Consorcio de las Fábricas Militares, en el sentido de que se opongan por todos los medios a tal Consorcio, por estimar que si éste se llevase a efecto, sería la ruina de los pueblos o ciudades donde las susodichas Fábricas estuvieran instaladas, y considerar fr en perjuicio de la economía general de la provincia. Por tanto, así se acuerda, a cuyo efecto se autoriza a la Directiva para que se dirija inmediatamente a las personas de que más arriba se hace mención, lo cual la Directiva que suscribe tiene el honor de manifestar que tales acuerdos fueron comunicados por telégrafo a los ministros y diputados de la minoría del partido.

Quinto. Por último, el presidente dá por finalizada la sesión manifestando que próximamente se llevará a efecto el mitin de propaganda anunciado, al cual se dará el mayor realce posible, pues tienen anunciada su colaboración las personalidades más destacadas del partido y diversas Agrupaciones de la provincia.

El secretario, Francisco Fernández.

Desde Pola de Siero

Patronato de la Escuela de Artes y Oficios y Segunda Enseñanza

Durante todos los días laborables, de diez a una de la mañana, y en el local del Ayuntamiento, ha quedado abierta la matrícula para todas las enseñanzas regidas por el Patronato y cuya inauguración será el día 1 de Febrero próximo.

Por acuerdo de la Junta del mismo se acordó construir inmediatamente en terrenos propios del edificio, donado por la Juventud de Siero y Noreña en la Argentina, nuevos pabellones destinados a clases con el fin de hacer frente desde el primer momento a necesidades que ha de requerir la Escuela próxima a inaugurarse.

Gaceticillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

Stambul.—Cabaret de moda. Sesiones tarde y noche de variedades. Grandes regalos.

AL CIELO

El prestigioso Inspector principal del Ferrocarril del Norte en esta ciudad don Fernando Martínez Rengifo y su distinguida esposa doña Carmen R. de Castro, pasan por la tremenda amargura que les causa el haber perdido para siempre a su hijito Francisco Javier, que era una hermosa criatura de dieciséis meses, contribuyendo con sus demás hermanitos a la felicidad de un hogar siempre venturoso.

En estos casos, en que el dolor lo llena todo y embarga los corazones de las personas que aman a los suyos, tienen poco valor las palabras; pero de ellas hemos de valerlos tanto para desear consuelos a los padres y demás deudos como para expresarles la parte sincera que tenemos en su pena, y esto hacemos nosotros en estos momentos al dar cuenta de la muerte del precioso niño, cuyo sepelio del cadáver se verificó a las cuatro de la tarde del domingo con selecta concurrencia.

Sepan, pues, los familiares todos que nos hacemos partícipes de su pesar profundo, y así lo significamos de modo especial a los padres don Fernando Martínez Rengifo y doña Carmen R. de Castro; hermanos Carmen, Luis, Ana María, Felipe, Eduardo y Carlos; abuela doña Ana María Rengifo; tíos y primos.

También tenemos que dar cuenta en este nuestro penoso deber de periodistas de la muerte de la angelical Gloria Cuervo Álvarez, de tres años de edad, hija de nuestro buen amigo el competente oficial del Ayuntamiento de Oviedo don Hugo Cuervo Díaz, que hacía unos días nada más que había sufrido otra grande pérdida, que fue la de su madre. Fácil, pues, es de comprender el estado de ánimo de este estimado ovetense y el de su esposa ante la desaparición de la deliciosa criatura, que estaba en edad en que más atrae el amor de los padres.

Nosotros, que nos hacemos cargo de cuanto representa para los corazones de padres amantes, que solo viven por y para los suyos, pérdidas de la naturaleza de las que al deber nos obliga a registrar, deseamos a los referidos don Hugo Cuervo Díaz y a su esposa doña María del Pilar Álvarez del Río, y lo mismo a los abuelos don Francisco Álvarez Muñiz y doña Manuela del Río García, hermanos, tíos y primos, encuentren en los testimonios que reciben, y a los que asociamos el nuestro más cordial, el lenitivo para su intenso dolor, como lo habrán encontrado al saber que en el acompañamiento del cadáver, que fué trasladado el domingo, a las doce, al cementerio del Salvador, figuraban numerosas personas de la amistad del matrimonio y demás deudos.

LOS QUE SE CASAN

El domingo, y en las iglesias parroquiales de Oviedo, fueron leídas las siguientes proclamas de matrimonio:

Don Fernando Agüeria Suárez con la señorita Nieves Fernández Álvarez.

Don José Antonio Zamora y Arcas con la señorita Dolores Vallina Estrada, ambos de San Juan.

Don Eduardo Ortíz Aldaco con la señorita Victorina Sáez Suárez, de la Corte.

Don Belarmino Jesús García Cadavieco con la señorita Mercedes Martínez Martínez, de Cuerres (Ribadesella) y vecinos de la parroquia de la Corte.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

Del Magisterio Los cursos de selección profesional MIÉRCOLES 13

Grupo C.—A las diez de la mañana, en la Universidad, la maestra de Gaimarán, doña Marcelina López Argüelles, dará dos lecciones modelo sobre: "Imanes y electroimanes; el timbre eléctrico" y "El azúcar".

Por la tarde, en la Escuela Normal:

Grupo C.—De cuatro a cinco, señorita Ayuso, tema: "La vida en los primeros organismos vegetales".

De cinco a seis, señor Muñiz, tema: "Los vientos y las corrientes marinas".

De seis a siete, señor Méndez, tema: "Teoría calculatoria" (continuación).

Grupo D.—De cuatro a cinco, señor Méndez, y de seis a siete, señorita Ayuso los mismos temas que al grupo anterior.

De cinco a seis, señor Pastor, tema: "La poesía lírica en España".

JUEVES 14

Grupo D.—A las diez, en la Universidad, la maestra doña Marcelina López dará dos lecciones sobre: "La dilatación de los cuerpos" y "Medidas de volumen".

Por la tarde, en la Escuela Normal:

Grupo C.—De cuatro a cinco, señor Leal, tema: "La edad media".

De cinco a seis, señor Muñiz, tema: "Los vientos y las corrientes marinas".

De seis a siete, señor Leal, tema: "La edad media".

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

Selección por palabras

BLENORRAGIA (Purgaciones), errátese con inyección West y sales Formol, Oviedo, Farmacia Marqués; Gijón, Farmacia Vina.

YA LLEGO cordero lechal de Castilla las Carnicerías de Angel Arrieta, Plaza del Progreso, Teléfono 1093.

EN INFIESTO, se vende por no poderlo atender, el acreditado comercio de tejidos de la viuda de Armando Huerta, en el mejor sitio de la villa.

NAVIDADES.—Pérdidas, librería, cajones de mesa y palomas torcazas, pidalas aquí. Padre Álvarez, Palacio Valdés, 12, teléfono 616.

MODISTA y ACADEMIA de Corte y Confeción de Señoras y Niños, San Antonio, 4, primero.

MUCHACHA para limpieza, se necesita con buenas referencias, informes Publicitas.

PISO primero céntrico, desahogado a cambio de un segundo, también céntrico, razón «Publicitas».

MADE CHIA, se ofrece para criar en casa de los padres, con leche de un mes, soltera, Santa Clara, núm. 33, terreno, Oviedo.

SE ALQUILA habitación independiente amueblada en sitio céntrico, informes: Jesta, 14, segundo.

NECESITO uno o dos comañterios con cincuenta mil pesetas, para industria en marcha, informes: «Publicitas».

OPRECESE gabinete para caballero o sacerdote; cuarto baño. Plazuela Riego, 6, segundo.

SE ARRIENDA un piso en la Silla del Rey, cinco habitaciones y cuarto de baño, 60 pesetas, informarán: Establecimiento Gran Via.

PÉRDIDA de un perro cruzado de mastín y grifón, color oscuro, y orejas y rabo cortado. Se gratificará a quien lo entregue Casa Manuel Huerta, Testinos, 20, Oviedo.

SEÑORA. Sombreros adorno pluma desde 12 pesetas; reformas 5. Vega, Cabo Noval, 12, principal derecha.

EXTRAÑO cachorro de caza, blanco, con manchas color café. Gratificará entregándolo Ulpiano Cabeza, San Lázaro.

EN SITIO muy céntrico, se arrienda local tienda, con espacioso sótano. Informan Sol, 5, primero.

PÉRDIDA de una perra caza negra, con motas blancas en las uñas, responde por Feba. Gratificará a quien dé razón de su paradero en Paraiso, 10.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Un de Jaz, 8, entresuelo, Teléfono, 8700

A. Cortés del Egipto Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Cabo Noval, núm. 10, pral. Teléfono 3521

LABORATORIO MEDICO E. Menéndez Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos. Cabo Noval, 14, dra. 2.º Teléfono 2622

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 URÍA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-89.

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado De 10 a 12 y 2 a 4 URÍA, 28, segundo.—Teléfono 95-50, OVIEDO

Médico especialista Leopoldo Escobedo Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 6, URÍA, 18, Oviedo.—Teléfono 1093.

Guillermo López del Dispensario Anti-venéreo Piel - Venéreo - Sífilis Diatermia - Rayos ultravioleta P. Constitución, 9—Teléfono 11-99

Manuel Collantes A. Builla Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5 URÍA, 26, 1.º Teléfono 31-26.

LUIS F. VEGA Médico Oculista Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º Teléfono 1.800

Santiago Meión de la Beneficencia Municipal. MEDICINA GENERAL NERVIOSAS Y MENTALES. Campomanes, 3 1/2 y 3 a 5

Joaquín García Morán Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 6 en el Sanatorio Celestino Alvarez

Joaquín Pumarino Alonso Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta diaria, excepto domingos, de 11 a 1 y 4 a 6, Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha Teléfono, 2525.

Mariano Fernández Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 URÍA, 33 pral. OVIEDO Teléfono 1927

Alfredo Blanco Médico del Hospital provincial. Cirugía general. Operaciones. Rayos X. Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6 Campoamor, 26 Teléfono 3520

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 25, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1994, OVIEDO

José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 6 URÍA, 50, 2.º Teléfono 2816

Aviso importante

Los talleres de ORTOPEDIA del Sanatorio

CELESTINO ALVAREZ

contarán a partir de 1.º de Enero próximo con un técnico especialista en fabricación de

Piernas artificiales

y Brazos de trabajo procedente del Instituto Rizzoli, de Bolonia (Italia)

El primer centro ortopédico del mundo.

Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Rio Janeiro, Santos Montevideo y BUENOS AIRES:

22 Enero «MASILLA» 4, Marzo «L'ATLANTIQUE» 49.500 toneladas, DOCE DIAS VIGO-BUENOS AIRES. Precio 3.º cl. camarote Ptas. 64970 3.º cl. corriente en camarote » 61370

LINEA DE VAPORES RAPIDOS De VIGO «JAMAIQUE» 5 Febrero Ptas. 703145 3.º cl. camarote » 60870 3.º cl. corriente » 55370

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos LA CORUÑA: Plaza de Orensé, 2. VIGO: Calle de Luis Taboada, 4.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK De VIGO: 1.º Enero, «ROCHAMBEAU» Precio de cámara desde 137,50 dólares, más impuestos. Id. de 3.º clase, pesetas 543,70, más ocho dólares de impuesto americano Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4.

TRÉVISO

No lo descuide.

—Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago: Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en diátesis. Vd. debe curarse enseguida tomando



ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS



Guía del comprador en Oviedo



Casas recomendadas.

LOS MEJORES CALZADOS
LA REAL
JESÚS, 18-POSADA HERRERA, 5

LA HORA FIJA
RELOJES DE FORMA CON CRISTAL IRROMPIBLE
20 Pesetas
Argüelles, 19-OVIEDO

Francisco Romer
SUMINISTROS INDUSTRIALES
Teléfono 26-76 Portier, 3
OVIEDO

¡Un arreglo imperfecto en su automóvil ¡nunca!
si acude usted al taller de **Desiderio Villanueva**
General Elorza, 4 - Oviedo

PIDA USTED CAFÉS TOSTADOS OSORO
OVIEDO

OPTICA MODERNA
Frúela, 2 Oviedo

WILLARD DELCO REMI - A. C.
RADIADORES-BATERIAS AUTOBAT AMORTIGUADORES HIDRAULICOS
El mejor servicio eléctrico para automóviles
Talleres eléctricos EL CARMEN
GIL DE JAZ, 6 OVIEDO Teléfono 4033

"LIFE"
Novedades-Bisutería y objetos para regalos
RUA, 9
OVIEDO

ALMACENES COVADONGA
LOS ALMACENES REPUTADOS POR SU BARATURA
Palacio Valdés, 1
(ANTES DUEÑAS)
TODO PARA SEÑORA TODO PARA CABALLERO

RADIO SENTINEL "1,932"
Última palabra en circuitos y válvulas.
Tipo número 111 con válvulas Soraa-grid, variable Mu, pentodo de potencia y altavoz electro-dinámico con conexión para Plak-ul gramofónico.
Enchufable a la red del alumbrado.
Llévate la alegría a su hogar por 900 pesetas.
Exclusiva para Asturias: Droguería Maraña, Pío, 7, Oviedo.

Grandes Talleres Electro-Mecánicos FAMOS
Especializados para automóviles: Provisto de toda clase de aparatos de alta precisión
Trabajos garantizados
Doctor Casal, 10 Telfo. 12-48

ALBINANA
Sombreros de todas clases
Taller de composuras
Frente a la iglesia de San Juan.-OVIEDO.

Casa RAMON
Mercería-Novedades
La más surtida en pieles
Magdalena, 11 y Ponán, 11

Medias-Bolsas Corsés-Lanas Pielés-Guantes-Paraguas Géneros de punto
Casa Amparo
MAGDALENA, 18 FIERRO, 19
TELEFONO 22-94

LA GAMBLIA
CALZADOS
GRANDES REBAJAS
MODELOS DE NOVEDAD
Jesús, 12

"LA DISTINCION"
Consulte sus precios y compare sus artículos y verá la economía que encuentra en géneros de punto, paraguas, guantes, bisutería fina, pieles Rasé. - Precios sin competencia
Cabo Noval, 4 (entre Principado y Rosal)

Casa Sabina Aguirre
Grandes descuentos durante el mes de Enero de 10, 15, 20 y 25 por ciento
CIMADEVILLA, 30

SASTRERIA DE SEÑORA y NIÑO FELISA LOPEZ
OVIEDO
Peso, 11, segundo

LA GAMBLIA
CALZADOS
GRANDES REBAJAS
MODELOS DE NOVEDAD
Jesús, 12

Solo la PESCADERIA CANTABRICA
VENDE LA PALOMETA FRESQUISIMA a 0,50 ptas. kilo
Lenguado superior a 1,50 - Merluza de altura a 5,50 - Barbada a 0,75
Pescadilla a 1 y a 1,50 - Besugo del Pincho a 2,25 - Pancho a 2
Congrio abierto a 3 - Bígamos a 0,50 - Sardinas del Alba de Lastres a 0,50 - Pixin a 2 - Salmonete a 3,50 - Mero a 6 - Calamares a 0,75 pesetas kilo.
No confundirse: «LA CANTABRICA»
Vende la palometa a 0,50 pts. el kilo

Solo «LA MAS BARATA» Plaza del Progreso-Caja 63 y 64
VENDE LA PALOMETA FRESQUISIMA a 0,50 ptas. kilo
Lenguado superior a 1,50 - Merluza de altura a 5,50 - Barbada a 0,75
Pescadilla a 1 y a 1,50 - Besugo del Pincho a 2,25 - Pancho a 2
Congrio abierto a 3 - Bígamos a 0,50 - Sardinas del Alba de Lastres a 0,50 - Pixin a 2 - Salmonete a 3,50 - Mero a 6 - Calamares a 0,75 pesetas kilo.
No confundirse «LA MAS BARATA»
Vende la palometa a 0,50 ptas. el kilo.

Casa Cabrero
Mármoles y Piedras
Proyectos y presupuestos gratis.
GIL DE JAZ, 12.-OVIEDO.

Reservado

REVERSO
Nuestro deber nos obliga a llamar la atención de nuestras autoridades, porque es necesario cortar de raíz esas partidas de juegos de baraja que un grupo de mozalbetes realiza en los soportales de nuestro Casino-Teatro, sin que nadie ose llamarles la atención. Estas suelen realizarse a todas las horas en que el Casino permanece abierto, bien atrincherados estos amateurs jugadores en cualquier rincón.
Por otra parte, no puede consentirse que se tome el portal del Casino por un W. C. y creemos re-

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el día 12 de Enero de 1932

PRIMER PREMIO
Con 300.000 pesetas, el número 19.129, en Madrid, Santander y Sevilla.

SEGUNDO PREMIO
Con 150.000 pesetas, el 19.059, en Santander, Barcelona y Gerona.

TERCER PREMIO
Con 100.000 pesetas, el 33.289, en San Sebastián, Madrid y Caspe.

CUARTO PREMIO
Con 50.000 pesetas, el 4.105, en Barcelona, Madrid y Ceuta.

CON 6.000 PESETAS
15.705, en Madrid; 4.191, en Barcelona; 30.422, en Madrid; 6.306, en Alcoy, Palma y Valencia; 32.285, en Alcala, Manresa y Coruña; 1.718, en Madrid y Ronda; 1.095, en Novelda; 3.559, en Benicarló, Palma y Valencia; 5.252, en Valencia, Segovia y Zaragoza; 25.829, en Madrid, Barcelona y Gijón; 6.922, en Almería, Reserva y Vigo; 12.993, en Zaragoza, Almería y Huelva; 7.890, en Zaragoza, Almería y Huelva; 7.890, en Barcelona, Madrid y Llobregat; 33.828, en Barcelona y Valencia; 33.297, en Madrid, San Sebastián y Calatayud; 10.788, en Barcelona, Madrid, Salamanca y Portugalete.

Con 1.000 pesetas

UNIDAD	24 45
DECENA	459 935 757 565 277 931 736 254 617 138 331 620 169 320 519 980 908 349 373 773 288 125 990 844 880 274 888 650 458
CENTENA	448 061 303 524 315 028 082 065 588 841 450 803 579 927 333 732 177 374 410 522 214 307 825 053 688 235 933 915 573 247 440 159 650 892 151 813 037 324 004 289

366 184 953 509 805 543 460 011 784 765 495 076 275 707 529 368 936 080 056 245 893
DOCE MIL
608 697 164 305 699 712 312 853 875 397 637 615 509 138 189 936 117 972 843 107 552 912 210 859 499 757 008 082 658 052 453 566 959 390 216 692 146 057 890 325 152 405
TRECE MIL
757 737 747 539 886 528 132 829 868 029 082 732 859 943 973 579 095 555 093 096 749 197 363 789 725 530 187 327 913 104 704 402 467 977 160 434 582 541
CATORCE MIL
133 244 221 422 600 202 627 423 566 838 280 620 375 526 119 332 535 288 456 173 48 483 565 559 909 705 833 511 696 990 369 842 878 075 085 643 850 785 129 585 802 104 078 721 555
QUINCE MIL
120 491 555 905 066 940 994 479 219 786 749 975 251 311 955 210 878 235 222 415 372 506 866 511 076 591 604 400 199 920 869 906 483
DIECISEIS MIL
280 399 587 455 987 314 721 344 381 549 071 481 386 467 022 919 904 817 964 569 910 826 617 281 861 526 062 747 316 883 212 592 679 787 161 686
DIECISIETE MIL
391 644 694 974 738 173 432 986 419 680 833 058 793 614 454 661 514 106 659 716 270 763 576 079 693 180 264 565 211 187 676 813
DIECIOCHO MIL
489 491 787 280 756 877 274 233 654 954 262 966 279 848 525 890 965 564 231 325 671 009 089 599 651 432 419 669 753 965 381 669 769 547 622
DIECINUEVE MIL
742 246 656 204 450 160 384 143 280 563 042 692 647 245 063 193 862 957 806 061 308 318 191 962 553 282 842 022 616 329 067
VEINTE MIL
866 320 303 401 894 294 545 676 504 542 942 460 769 113 887 291 916 619 290 518 923 117 668 115 990 046 628 949 559 549 663 251 006 720
VEINTIUN MIL
675 173 506 555 766 292 495 902 222 111 650 635 637 854 654 265 909 089
546 602 588 214 976 598 288 198 276 260 637 525
VEINTIDOS MIL
411 827 675 947 576 008 751 285 919 458 862 380 360 746 435 734 226 204 837 950 999 934 809 687 750 816 801 736 339 783
VEINTITRES MIL
145 658 825 417 363 696 560 067 908 817 497 438 609 711 637 609 162 674 387 181 244 370 292 647 598 955 312 702 008 842 672 573 015 409 956
VEINTICUATRO MIL
602 628 497 385 846 629 276 500 453 700 800 293 215 563 706 683 546 708 930 999 996 440 345 844 008 256 549 664 493 145 433 519
VEINTICINCO MIL
444 953 274 465 611 741 194 464 682 419 564 070 703 667 302 842 930 103 575 878 226 506 434 694 665 579 345 098 768 706 099 532 316 813 745 390 994 888 299 318
VEINTISEIS MIL
651 952 609 786 299 615 473 666 538 944 776 606 031 262 334 535 612 729 270 037 002 996 205 925 162 858 900 133 045 345 139 627 082
VEINTISIETE MIL
499 899 224 907 914 811 756 139 925 239 161 007 209 591 817 421 223 436 167 852 369 634 917 763 274 792 286 538 938 823 016 880 355 210 044 733 490
VEINTIOCHO MIL
960 907 821 465 050 842 323 518 536 701 390 303 185 722 511 917 826 167 606 527 864 111 824 877 574 609 218 629 982 854 336 021 824 266 069 207
VEINTINUEVE MIL
407 480 768 498 126 637 393 657 505 405 577 110 412 326 859 107 570 666 665 084 576 352 228 709 410 256 087 699 603 582
TREINTA MIL
674 949 111 920 659 051 670 850 688 771 060 237 639 439 463 839 810 476 209 670 600 587 944 922 544 065 772 178 554 707 549 427 342 917 693 584 414 315
TREINTA Y UN MIL
469 366 879 052 331 140 446 620 767 244 080 836 162 905 806 091 108 506

POR LOS PUEBLOS DEL CONCELLO

Trubia DE UNA JUNTA GENERAL
Nuestra llamante Asociación cultural "La Riera" celebró el pasado día 5 de los corrientes la reglamentaria Junta general de fin de año, tratándose en primer lugar de la campaña que se ha de emprender en el año actual, acordándose, entre otras renovaciones de interés cultural, el dar una conferencia mensual de temas variados, tanto científicos como literarios.
Merece nuestro aplauso la labor cultural que en pro de este pueblo realiza la Asociación que nos ocupa, que desde su fundación fué escribiendo en su haber un jalón preciado de actos y fiestas culturales, haciéndose digna de figurar a la cabeza de los Ateneos asturianos.

REVERSO
Nuestro deber nos obliga a llamar la atención de nuestras autoridades, porque es necesario cortar de raíz esas partidas de juegos de baraja que un grupo de mozalbetes realiza en los soportales de nuestro Casino-Teatro, sin que nadie ose llamarles la atención. Estas suelen realizarse a todas las horas en que el Casino permanece abierto, bien atrincherados estos amateurs jugadores en cualquier rincón.
Por otra parte, no puede consentirse que se tome el portal del Casino por un W. C. y creemos re-

condar que ya en otra ocasión denunciáramos esta porquería... Estando el urinario tan cerca, no debe ni puede permitirse que esos desaprensivos sujetos, a quienes no conocemos, cometan estos actos que dicen muy poco en favor de la cultura de un pueblo.
Las autoridades locales y el propio Casino tienen la palabra

Las Caldas LE "VUELAN" LAS GALLINAS
Hace tiempo que venimos oyendo que los "raposos" andan en acción constante por los pueblos limítrofes al nuestro, asaltando gallineros y llevándose toda la "pluma" que encuentran a mano; pero lo que no podíamos sospechar es que tan cerca tuvieran la sentenciá a muerte, seguramente—las aves de corral de nuestro vecino don Guillermo Alonso, pues la noche del último viernes le asaltaron el gallinero, llevándole doce gallinas y el gallo, es decir, que no le dejaron "ni una para contarlo!"
Como son tantos los robos de esta índole que se venien registrando por estos pueblos rurales, ya que los autores de estos hechos no dejan tarjeta, no estaría de más que los encargados de velar por la seguridad del vecindario extremaran más su vigilancia, deteniendo a los que merodean por estos contornos a horas intempestivas de la noche y les infundieran sospechas, pues está demostrado que estos robos se cometen con la mayor impunidad.

RIQUEZA
Se obtiene plantando arbolado frutal, forestal, de adorno, etc. Plantas superiores muy baratas.
GRANJA DE LLANO
Apartado 11 Torrelavega

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

Impresiones de un obrero que recientemente estuvo en Rusia

El domingo último, y en el Teatro Dorado, de Sama, dió una conferencia el obrero minero Antonio Seoane, quien, como saben nuestros lectores, formó parte de la Delegación obrera española, que recientemente estuvo en Rusia estudiando la organización y progresos de la U. R. S. S.

En tonos sencillos, como corresponde a un modesto obrero, Antonio Seoane, sin pretensiones oratorias, pero con palabras precisas y claras, fué exponiendo ante la numerosa concurrencia las impresiones por él recogidas en el país de los soviets en las diferentes manifestaciones de la vida.

Señaló el gran progreso material, la construcción rápida y a gran escala de numerosas fábricas con arreglo a los adelantos más modernos de la técnica, en las que trabajan cientos y miles de obreros que, además de su jornal, disfrutan de otras ventajas como son escuelas especiales para perfeccionarse, bibliotecas, salas de recreo, etc. Destacó también el esfuerzo ruso en favor de la enseñanza, que allí es lo que ocupa la preferente atención de los Sindicatos y del Estado, por entender que un régimen como el que se trata de consolidar en Rusia sólo puede cimentarse en la cultura del pueblo, en la reforma de las costumbres, en la formación de la juventud en un ambiente comunista y enemigo, por tanto, de todo lo que signifique privilegios capitalistas.

Se ocupó Seoane con alguna extensión de los trabajos en las minas de la U. R. S. S., manifestando lo que él vió en una mina de las más pobres de aquel país. Pudo apreciar que en los jornales existe una variación de unos a otros bastante acentuada, pues hay minero de primera que gana siete rublos al día, mientras otros trabajadores de la mina sólo ganan dos rublos y medio. Preguntado por Seoane a los miembros de los Sindicatos rusos la causa de esta diferencia de salarios, le dijeron que era debida a que sin ella decaía el estímulo.

Apuntó también algunos otros defectos por el conferenciante notados, defectos que él cree se deben a la oposición que aún dentro del país se hace al régimen comunista.

No obstante los defectos apuntados, Seoane sacó la consecuencia de que en Rusia se ha progresado muchísimo en el orden cultural y material y que el obrero allí está mejor que en los países capitalistas por no existir el paro forzoso y por que, además, se está edificando el socialismo en el que los proletarios aspiran a obtener el máximun de sus reivindicaciones.

Al finalizar su conferencia Antonio Seoane, fué muy aplaudido.

En Oviedo

GRUPO DE ORIENTACION SINDICAL DE ARTES GRAFICAS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Grupo que, habiendo sido anulada por decreto del Ministerio del Trabajo ("Gaceta" del día 29 de diciembre de 1931), la elección de vocales obreros del Comité Paritario de Artes Gráficas, en la que se daba como elegidos a los candidatos Jesús de la Vallina, Manuel Santullano, Rufino Puente, Manuel Olivares, Julio Gaia, Angel Cué, Enrique Egocheaga, Rómulo Puente, Enrique Bárcena y Alfredo Arizaga, se verificará nueva elección, a cuyo efecto este Grupo lo avisará con la antelación necesaria para dar cuenta de la fecha en que se celebrará y candidatos que presenta.

La Directiva SINDICATO DE ARTES GRAFICAS

Convocatoria

Se convoca a los compañeros que componen las directivas entrante y saliente a una reunión que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Altamira, 2 y 4, secretaría núm. 21.—El secretario.

EL PORVENIR

(Sociedad de Albañiles, Peones y Pinches)

Por la presente se convoca a junta general ordinaria que tendrá lugar hoy, día 13 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Altamira, 2 y 4.

Centro Obrero, para tratar el siguiente orden del día: Lectura de actas y comunicaciones; idem del estado de cuentas; Nombramiento de cargos; Gestiones y proposiciones de la Directiva; Proposiciones generales.

Por la presente se comunica a los compañeros albañiles Manuel Muñiz Alvarez, Joaquín Secades, Bautista Fuyo, Manuel González, José Rodríguez, Fernando Secades, José Alvarez, Manuel Alvarez, Manuel Sánchez, José Menéndez, Maximino González, Rafael Sánchez, Laureano Iglesias, José Ordóñez, José Manuel Rodríguez (aprendiz); peones José Vega, José Fernández, Armando Alonso, Luis de las Heras, Ramón Enrique, Víctor Cabal, Manuel Alvarez, Manuel Alvarez, Amaro Menéndez, Jesús Rodríguez, Santos Prado, Alejandro Muñiz, Ricardo Muñiz, Dalmacio Prado, José Alfredo Fernández, Balbino García, María Muñiz, Ezequiel Alvarez; y pinches José Noval, Vicente Villanueva, Luis Fernández Valdés y Francisco Pintado Lafuente, que deben presentarse a trabajar en la Cadellada por orden del señor presidente de la Diputación, entendiéndose que todo aquél que esté trabajando en otro lugar perderá su derecho de admisión en las obras.

También se comunica a los obreros que trabajaban por cuenta del contratista don Angel Suárez, en la traida de aguas de Buenavista, que deben de presentarse a trabajar inmediatamente, por estar resuelto el pequeño conflicto que existía con este señor.—La Directiva.

JUVENTUD COMUNISTA DE OVIEDO

Hoy miércoles, día 13, a las ocho de la tarde, celebra un mitin esta Juventud en su domicilio, plaza de San Miguel, 1, para expresar su protesta contra la represión, en el que tomarán parte los compañeros Miguel Alvarez, Jesús Rozada y Angel Izquierdo.

A LOS TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA DEL AUTOMOVIL

La Federación local de Sindicatos Unicos de Oviedo os invita a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, 13 del corriente, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Nueve de Mayo, 5 (antes Naranco), con el objeto de dar lectura al reglamento del "Sindicato Unico de la Industria del Automóvil" y proceder al nombramiento de la Comisión organizadora de dicho Sindicato.

Por la Federación Local de Sindicatos Unicos.—El Comité.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Federación Asturiana.—Mítines preses de Turón

Esta Federación, fiel a los principios que animan al S. R. I., ha organizado una campaña de mítines al objeto de informar a la clase trabajadora de la situación en que se hallan los cuatro jóvenes procesados como derivación de la huelga minera de junio último.

Jueves 14 del actual, en Sama; hablarán los camaradas Fernando Rodríguez y Ramón Rodríguez. Hora, siete de la noche.

El mismo día y a la misma hora, en Oviedo; don Félix Miaja, abogado defensor y el camarada Crispulo Gutiérrez. Local: Plazuela del General San Miguel.

Viernes 15, en Gijón: don Félix Miaja y Crispulo Gutiérrez.

Sábado 16, en Turón: Manuel Ordóñez, Fernando Rodríguez y Ramón Rodríguez.

MITIN EN TRUBIA

La Federación local de Sindicatos autónomos de Oviedo organizó para hoy, miércoles, día 13, a las cinco y cuarto de la tarde, en el campo de Quintana, un mitin de propaganda sindical, en el que tomarán parte los compañeros Ramón Rodríguez y Juan Astigarría, de la Federación local de San Sebastián.—El Comité.

En Sama

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES DE LANGREO

Se convoca a Junta general extraordinaria que tendrá lugar en el domicilio social hoy, día 13, a las cinco y media, al objeto de tratar sobre los asuntos siguientes:

Elección de cargos vacantes en la Directiva. Proposición al Ilustre

Ayuntamiento. Proposición de la Directiva y de los socios.

Nota.—De no haber suscritos a mero de socios, la Junta se celebrará a las seis de la tarde del mismo día, en segunda convocatoria.

En Moreda

EL COMPAS

Esta Sociedad convoca a sus asociados a junta general ordinaria, para el día 13 de enero, a las siete de la tarde, para discutir el siguiente orden del día: Lectura de Actas; idem de cuentas; comunicados; gestiones de la Directiva; proposiciones generales.—La Directiva.

En La Felguera

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

(Sección de La Felguera)

Se convoca a Junta general ordinaria para hoy, día 13 de enero, a las siete de la noche, con el fin de discutir el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Idem de comunicaciones. Nombramiento de cargos. Daros cuenta del conflicto que tienen planteado las compañeras de la Aguja. Proposiciones generales.—El Comité.

LA AGRUPACION COMUNISTA A LOS CAMARADAS Y SIMPATIZANTES

El informe que el compañero Florentino Moral nos dió en el teatro Pilar Duro, sobre lo que vió en el país soviético, ha gustado tanto en esta localidad y en otras, de donde habían venido no pocos trabajadores a escucharlo, que ha nacido la idea en algunos compañeros de imprimir íntegro su relato.

Como para esto se necesitan lo menos 300 pesetas cantidad ínfima si todos contribuimos a engrosarla, dirigimos esta idea a cuantos camaradas y simpatizantes existen en Asturias.

La importancia del informe del compañero Moral ha sido tan interesante, por ser de un trabajador auténtico, imparcial, sin ese prejuicio de secta, que cierra todo el sentido de observación, que merece ser impreso en letras de molde para que lo conozcan los trabajadores.

Por esto tenemos que extender por todas las partes, informaciones tan interesantes como las de Florentino Moral, que ha estado en las fábricas con los trabajadores, que ha hecho preguntas a cuantos quiso.

La Agrupación Comunista encabeza esta suscripción con 10 pesetas y espera a la mayor brevedad de todos los que simpatizan con esta obra, nos giren aquellas cantidades que deseen.

Las cantidades a nombre de Fernando Rodríguez, Travesía de Julián Duro, La Felguera.

Por la Agrupación: El secretario, Fernando Rodríguez.

Don Ramón Alvarez Rodríguez

En El Entrego, del concejo de San Martín del Rey Aurelio, dejó de existir en la mañana del sábado último, día 9 del actual, el que fué reputado facultativo de minas don Ramón Alvarez Rodríguez que desaparece en plena juventud cuando más se ama la vida por las satisfacciones que se reciben en el hogar honrado con las ternuras de una esposa ejemplar y el cariño de unos hijos, que sufren la más dolorosa de las pérdidas, pérdida que se hacen más sensibles porque nada reemplaza al hombre que su cumbre en pleno vigor de sus energías y cuando lo llena todo en el orden moral lo mismo que en el material.

Hombre inteligente y laborioso, con perfecto conocimiento de la profesión, a la que consagrara horas de estudio, mejoradas por la práctica se hizo un nombre tan popular como estimado; y cuando ya podía contar con los respetos y consideraciones que se ganan en la vida del trabajo, cuando el trabajo es ejemplar, como lo era el de don Ramón Alvarez Rodríguez, la dolencia traidora le acecha y le aniquila para mayor dolor de los suyos y de cuantos le rodeaban con su simpatía y con afecto.

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernabé, 12, al cementerio del Salvador, por lo que les quedará agradecidos.

Un gran descubrimiento

Un enorme progreso.—La curación de las enfermedades de la piel, úlceras varicosas, artritis (Dolores, Reumatismo, etc.) trastornos de la circulación (Arterioesclerosis), varices flebitis, etc., etc., y enfermedades de la mujer.

Al llamar de nuevo la atención de mis lectores hacia un nuevo tratamiento de las afecciones que derivan del estado artrítico, me guía, no solamente la creencia de realizar una obra útil, sino la certidumbre de que practico una buena acción.

Pido a todos aquellos a quienes de cerca o de lejos interesa esta cuestión, lean con atención estas líneas y mediten luego sobre ellas, que así se evitarán muchas maniobras inútiles y se ahorrarán muchos sufrimientos.

A pesar de los considerables progresos realizados en estos últimos veinte años, todos los esfuerzos del arte de curar, en la materia que nos ocupa, no han conducido—preciso es confesarlo—más que a los precarios resultados conocidos de todos.

Estaba reservado al Sr. Richelet de Sedan, tras de pacientes investigaciones admirablemente llevadas a cabo, el proyectar un poco de luz sobre el oscuro caos de la terapéutica de las enfermedades de la piel y el artritis. Hace mucho tiempo que el método lleva haciendo sus pruebas en la difícil curación de las enfermedades de la piel. Los eczemas secos y húmedos, psoriasis, psicosis de la barba y del bigote, herpes, acné, eritemas, forúnculos, sarpullidos, impétigos, liquen, prurigo, rojeceos y enfermedades del cuero cabelludo encuentran en él un remedio, el más eficaz, el más heroico.

Basta muy poco tiempo para ver reconstituirse gradualmente las funciones normales de la piel. El prurito, tan penoso y tenaz, que generalmente acompaña a estas enfermedades desaparece en cuanto se inicia el tratamiento. En el artritis constitucional, en el reumatismo, la gota, los infartos de las células glandulares (paperas), el método del Sr. Richelet disipa rápidamente el dolor, resuelve las rebeldes deformaciones de los dedos de la mano y de los pies, cura las más antiguas ciáticas y los estados neurálgicos inveterados que habían resistido a todo tratamiento. En todos estos casos asegura, además, la completa y rápida eliminación de nuestro implacable enemigo; el ácido urico.

En fin, esta excelente medicación ha producido resultados inesperados en los más profundos trastornos de la circulación. Se ha comprobado la regularización de los movimientos del corazón, la desaparición de la

opresión, los soplos, vértigos y vahidos; de las várices, flebitis, hemorroides, y la rápida mejoría de la arterioesclerosis, esa terrible herrumbre de nuestros vasos que entraña la vejez prematura y tiene a cargo tantas muertes precoces. Si se trata de la mujer, las épocas irregulares, la leucorrea, la metritis y los tan temibles accidentes de la edad crítica, serán radicalmente suprimidos y la verán renacer las fuerzas quebrantadas y la vitalidad comprometida.

Esta enérgica acción sobre el sistema circulatorio explica las curaciones extraordinarias obtenidas en las afecciones de los miembros inferiores, várices, úlceras y eczemas varicosas (mal de piernas), flebitis, etc., etc.

La descongestión de los tejidos y de toda la parte enferma se produce rápidamente, y la cicatrización completa no tarda en suceder a un real y bienhechor alivio, que se aprecia desde el principio de la cura. Con la misma rapidez, la sensación de pesadez desaparece, juntamente con el prurito. Por todas estas razones yo quisiera ver esta maravillosa medicación empleada más a menudo, y a título preventivo, no tan sólo por los que están, al parecer, en buen estado de salud, sino más principalmente por los indiferentes y despreocupados, que por este medio se evitarán los cruales disgustos y penosos sufrimientos a que su diátesis artrítica les predispone. Entre tanto, repito que todos estos males se curan sin molestias, sin necesidad de alterar las habituales ocupaciones, mediante este precioso tratamiento, del que millares de testimonios y múltiples experiencias proclaman el éxito resonante.

Aquellos para quienes esta revelación no tenga el suficiente valor persuasivo y quieran datos más seguros, que se informen directamente de quienes constituyen la ya formidable legión de los que han podido apreciar las excelencias del método y están curados. Que se dirijan sin más dilación a su farmacéutico y compren un frasco de Depurativo Richelet para empezar la cura cuanto antes. Que sigan las instrucciones detalladas en el folleto que a cada frasco acompañan y obtendrán todas las indicaciones útiles a cada caso para su tratamiento y curación. Pida usted hoy mismo un folleto al LABORATORIO L. RICHELET, San Bartolomé, 22, San Sebastián.

En la tarde del domingo se verificó la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria en Cuaño-Santa Ana hasta Murias, en Mieres, y desde este punto arrancó la comitiva fúnebre para hacer la inhumación del cadáver en el cementerio católico de Mieres y ayer martes, a las diez y media de la mañana, en la citada iglesia parroquial, se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma del malogrado don Ramón Alvarez, que deja un vacío en el hogar y un círculo de relaciones que rendirán el debido homenaje a su memoria, que es la que corresponde a una persona honorable.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia con toda el alma al dolor de la familia y de modo particular al de su viuda doña María de los Angeles F. López, que habrá de vivir para el recuerdo del buen esposo; hijos Carlos, María del Pilar, Manolito y María de los Angeles; hermanos don José Antonio y don Miguel Alvarez Rodríguez; hermanos políticos don Luis doña Sara, don Bernardino y doña Marcelina F. López; doña Soledad Rodríguez, don Luis Lastra y doña Calsa Iglesias; tíos y primos.

EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

EL SEÑOR
Don José Alonso Alvarez
 Falleció en Oviedo el día 13 de Enero de 1932, a la una de la madrugada, a los 48 años de edad
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 R. I. P.
 Su desconsolada esposa doña Josefa Rionda Alvarez; hija doña Angelita; hermanos don Angel, don Enrique (ausente), doña Visitación, doña Consuelo, don Bonifacio (ausente); Hermana María Cruz de la Victoria (Hija de María Inmaculada) y don Luis; hermanos políticos don Manuel Rionda, doña Manuela Alvarez, doña María Secades, doña Francisca Secades (ausente), don Alejandro Martínez, doña Hermilina Llanza (ausente) y doña Paz Crespo; primos, sobrinos y demás familia.
 Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernabé, 12, al cementerio del Salvador, por lo que les quedará agradecidos.
 No se reparten esquelas

EL SEÑOR
Don Faustino Naves Suárez
 Falleció en esta ciudad el día 12 de Enero de 1932
 A LAS OCHO DE LA TARDE
 R. I. P.
 Su desconsolada esposa doña Rosaura Suárez Rodríguez; hijos Florentino, Adela, Rosario, Enrique y Santos; hermanos don Aurelio, don Emilio, don Benigno y don Luis Naves Suárez; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.
 Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las dos de la tarde, desde el Sanatorio de Getino en esta ciudad al cementerio de San Pedro de Naves, por lo que les quedarán agradecidos.
 No se reparten esquelas.

EN EL GOBIERNO CIVIL

En Mieres se establecerá una Bolsa de trabajo para atender a los obreros en paro forzoso

VISITAS AL GOBERNADOR

El Gobernador dió cuenta a los periodistas, en la conversación de ayer, de las visitas recibidas.

En primer término nos refirió que le había estado a ver el presidente del Colegio de Farmacéuticos para tratar del cumplimiento de la última disposición acerca de la venta de los específicos, cuya venta se prohíbe a las droguerías.

Habló luego de que le había visitado una comisión de concejales del Ayuntamiento de Bimenes que, según ellos, traían la representación de la mayoría de aquel Municipio y venían a quejarse de la conducta del Alcalde con el Secretario; creyendo que era conveniente celebrar una sesión extraordinaria para tratar de esta cuestión. Pero a fin de que allí predominara la verdadera autoridad rogaron al Gobernador enviase un delegado gubernativo que presidiera la reunión y pueda informar fielmente de lo que allí viene ocurriendo a la primera autoridad de la provincia.

Al Gobernador le ha parecido muy bien estos propósitos y prometió enviarles el delegado que solicitaban.

También dió cuenta de otra comisión de concejales del Ayuntamiento de Candás que le visitó para pedirle igualmente un delegado que vaya a investigar la intervención de aquel Ayuntamiento donde se han cometido verdaderos errores administrativos, presentando al mismo tiempo unos documentos donde se detallan unos cuantos de esos errores.

También prometió el Gobernador complacer a estos concejales y enviarles el delegado que reclamaban.

Después nos refirió que una comisión de obreros parados del pueblo de Mieres le visitó para pedirle, entre otras cosas, la constitución de la Bolsa de Trabajo, en la que tenga intervención el Sindicato de obreros parados de aquel pueblo.

Prometió el señor Alonso Mallol hablar con el Alcalde de Mieres para que constituya cuanto antes la Bolsa de obreros parados y con representación del Sindicato, como es natural y justo.

Y como no podía menos, dada la

racha de denuncias que de este género acuden al Gobernador, también recibió la formulada por la Juventud Socialista de Navarro, en Avilés, contra el cura de aquella parroquia que se permite según los denunciantes, atacar a la República y a su Gobierno, ofendiendo e injuriando también a aquellos vecinos que no están de acuerdo con sus ideas.

Lo mismo que con las demás denuncias hizo, el Gobernador envió ésta al Provisor de la Diócesis para que éste llame la atención al expresado párroco si el hecho está justificado a fin de que no se salga de aquellas funciones que le están encomendadas.

¿CUANDO VA A TERMINAR ESTE PLEITO?

Hemos vuelto a ver en el Gobierno civil a las mujeres que componen siempre la comisión representativa de los vecinos del Mercadín y que luchan incansables contra un vecino que les priva del servicio de lavadero y fuente pública.

No han podido ser recibidas por el gobernador, y ellas nos ruegan hagamos constar que el ordenanza excusó al gobernador después de llevar allí bastante tiempo esperando.

Creer que deben ser atendidas por el gobernador, porque se trata de asuntos que afectan al Orden público, ya que el Mercadín reclama sus servicios públicos y puede sobrevenir un choque que es lo que se debe evitar a todo trance.

UNAS COMISIONES DE AVILÉS

Una comisión de obreros y empleados de Avilés estuvo por la tarde hablando con el gobernador, para darle cuenta de que tienen hechas unas reclamaciones sobre aumento de salario y le suplicaban el apoyo oficial a esta petición, prometiéndoles el señor Alonso Mallol interesarse por esas reclamaciones.

EL GOBERNADOR, A ALICANTE

Hoy, en el expreso, saldrá el gobernador para Alicante, donde va con el fin de traer a su familia para Asturias aprovechando este viaje en coincidencia con la visita del Presidente de la República.

EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se acuerda establecer un consultorio médico gratuito para enfermos pobres

Hablando con el Presidente

VOTO DE GRACIAS

Nos decía ayer el presidente don Ramón G. Peña, haberles sido otorgado expresivo voto de gracias a las señoritas Laura Pendás, Angelina González, Pilar Montes, Isabel Uría y Emilia Corugedo, por el hecho loable de haber repartido juguetes entre los niños de la Residencia Provincial.

CONSULTORIO GRATUITO EN EL HOSPITAL

Luego, nos participaba que, a propuesta del diputado visitador, de acuerdo con los médicos de la Beneficencia, la Comisión gestora, se convino un Consultorio médico-farmacéutico gratuito para los pobres, destinándose un día de cada semana para cada enfermedad, según la especialidad, todo de acuerdo con los señores médicos.

El Consultorio comenzará a funcionar en breve.

ASAMBLEA HULLERA

—En la Diputación—prosiguió el señor G. Peña—ha recibido una instancia de los Ayuntamientos hulleros, en que piden apoyo a sus demandas al Gobierno, respecto a aumento de un tanto por ciento sobre tonelada con destino a obras municipales. La Diputación acordó apoyar tal petición y, al propio tiempo, ceder el salón de actos para que esos Ayuntamientos se reúnan en sesión magna, según los propósitos de los peticionarios.

DE UNA RECLAMACIÓN

—Sobre el caso de la enfermera suspendida—de que ya nos ocupamos—les diré que en la sesión de la Comisión gestora se acordó entender que, habiendo sido el señor diputado-visitador quien llevó personalmente el asunto, sea este mismo quien amplíe la información que juzgue necesaria; y, una vez bien aclarado todo, vea si procede dejar sin efecto la suspensión; haciendo constar que, en la suspensión, no intervino para nada el director del Hospital, sino el mismo diputado-visitador.

PARA CONMEMORAR LA PROCLAMACIÓN DE LA REPÚBLICA

—Una noticia más—prosiguió el señor G. Peña. Como este año, el día 14 de Abril, hace un año que se ha proclamado la República en España, queremos conmemorarlo aquí,

en Oviedo, con toda solemnidad, para lo cual fué nombrada una Comisión formada por el presidente, vicepresidente, que debe ponerse de acuerdo con el Ayuntamiento de Oviedo y demás de Asturias, así como con las fuerzas vivas, a fin de organizar festejos que pueden consistir en partidos de fútbol, certamen de Orfeones, una fiesta asturiana, así como otros actos de transcendencia.

EL SEÑOR SOMOZA

Por último, nos decía el señor González Peña, que por acuerdo de la Comisión gestora había sido repuesto en su cargo meritísimo de cronista de Asturias el señor Somocronista de Asturias el Sr. Somoza.

PAGO A LOS CONTRATISTAS

Relación de libramientos que se hallan al pago y cuyo importe procede del Banco de Crédito Local de España, según acuerdo fechas 14 de Julio y 4 de Agosto últimos:

El Ayuntamiento de Allande, camino vecinal de Pola de Allande a Celón, 9.072,81 pesetas.

Ayuntamiento de Santa Eulalia de Oscos, camino vecinal de Pereiro al límite con la provincia de Lugo, 4.930,08.

Ayuntamiento de Villayón, camino vecinal del límite del concejo de Villayón a enlazar con el de Luarca a Villayón, 6.040,85.

Ayuntamiento de Villayón, camino vecinal del límite del concejo de Villayón a enlazar con el de Luarca a Villayón, 12.081,71.

Ayuntamiento de Laviana, camino vecinal de San Pedro de Tirafía a Ordaliego, 7.224,84.

Ayuntamiento de Llanes, camino vecinal de Puente Nuevo a la carretera de Corao a Cuevas del Mar, 10.589,65.

Ayuntamiento de Llanes, camino vecinal de Celorio a la carretera de Bricia a Niembro, 5.941,32.

Don Manuel Álvarez Sánchez, camino vecinal de Puente de las Llanas a Llerices, 10.555,66.

Don José Antuña Montoto, camino vecinal de Sebrenio por Tezangos al apeadero de Cuevas, 5.432,23.

Ayuntamiento de Salas, camino vecinal de Salas a Arcellana, pesetas 5.546,61.

Ayuntamiento de Piloña, camino vecinal de Aguin a Cereceda, pesetas 546,07.

Don José Perotti, camino vecinal de Argame a la Piñera, 12.004,22.

Ayuntamiento de Castropol, ca-

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETUNSE

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo jefe del Cuerpo de la guardia urbana, comandante de infantería señor Jiménez Mora

TOMA POSESION DEL CARGO

Ayer por la tarde y con las formalidades de rúbrica, el alcalde dió posesión de su cargo de jefe de la guardia urbana, a don Antonio Jiménez Mora, que queda en situación de disponible en la clase de Infantería a que pertenece.

Con tal motivo cesó el que fué jefe hasta ahora don Jacinto Barragán.

Nuestra enhorabuena al señor Jiménez Mora.

EXPEDIENTES DEVUELTOS

El Tribunal Económico Administrativo remite, inhibiéndose del asunto, los expedientes de doña Mercedes G. Alvarez, don Demetrio González y don José Menéndez Entrialgo.

SE PROTESTA

Doña Mannela Casado, remite escrito contra la orden del alcalde disponiéndola desaloje su casa de la Fuente del Prado, 7.

EL LAVADERO DE CERDEÑO

El ingeniero municipal remite plano de emplazamiento para el lavadero circular que ha de construirse en el barrio de Cerdeño.

DE QUINTAS

Se interesa la urgente presentación en este Ayuntamiento (Negociado de Quintas rural), del mozo Ramón Alvarez Valle, hijo de Severino y María, natural de Mieres, para hacerle saber extremo que le interesa.

—Se interesa la presentación en esta Alcaldía (Sección Urbana de Quintas), del mozo Juan Marcos Martín, hijo de Miguel y María del Pilar, para que dé su domicilio, al objeto de alistarlos en el actual emplazo.

CARNETS DE POBREZA

Se hace saber al público interesado que los que no tengan renovados sus carnets de pobreza al corresponderle la diligencia citada, no tendrán derecho al socorro gratuito médico-farmacéutico.

NOTAS ESCOLARES

El presidente de la Comisión de Instrucción pública, don Teodoro López Cuesta, nos indica rogamos a los padres de los niños que han de ir a la escuela establecida en el local de Vetusta, lo hagan inmediatamente para poder fijar el plan educador en dicha escuela.

El número de niños que están inscriptos es el de 60.

También tuvo interés en que hiésemos presente su gratitud hacia una persona que conserva el anónimo, que envió a los Comedores escolares dos bandejas de dulces.

Desde luego para nosotros el anónimo no existe, aunque lo conservamos porque no estamos autorizados para ello, pero diremos que este generoso señor se ha distinguido siempre por su amor a la enseñanza durante el tiempo que tuvo un cargo en la Corporación municipal.

SUMINISTRO DE ROSALES

El día 18 del corriente, a las doce, se procederá en estas Consistoriales a la apertura de los pliegos presentados para el suministro de rosales y Reygras con destino a los jardines municipales, bajo el tipo

de Montalegre, 7.197,96.

Ayuntamiento de Tapia, camino vecinal de Castrovaselle a la carretera de Figueras a Lagar, 7.408,47.

Ayuntamiento de Valle Alto de Peñamellera, camino vecinal de la Candalleja a Llonín, 9.500,08.

Ayuntamiento de Valle Alto de Peñamellera, camino vecinal de Mildon a Océño, 13.517,48.

Ayuntamiento de Villayón, camino vecinal de Villayón a Ponticella, 10.825,84.

Ayuntamiento de El Franco, camino vecinal de Lebreo a Arancedo, 6.945,45.

Ayuntamiento de Llanes, camino vecinal de Villanueva de Pría a la carretera de Corao a Cuevas, pesetas 2.550,60.

Ayuntamiento de Gozón, camino vecinal de Entragua a la Cuesta de Pola, 8.148,55 pesetas.

de 3.000 pesetas, por haber transcurrido los diez días de plazo desde la publicación del anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia el día 5 del actual, consistente en facilitar 2.000 rosales de tallo bajo, 150 de tallo alto, 20 Bougaubuleas y 200 kilos de Reygras.

El número de variedades de los rosales se facilitará en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal.

PIDIENDO UNA RELACION

A los sobrestantes de las zonas urbanas y rural se les pide la relación de obreros empleados en cada zona al objeto del retiro obrero.

RESES SACRIFICADAS EN EL PASADO AÑO

Vacas, 1.099; terneras, 4.426; lanar, 374; cerda, 5.642; que representan en kilos, 176.706, 520.761, 1.874 y 225.581, respectivamente.

EXPEDIENTES DE LA OFICINA TECNICA

La oficina técnica comunica al Ayuntamiento que las casas propiedad de don José Ronderos, don Santiago González y don Juan Fernández, no están sujetos al trazado del nuevo Matadero.

LA CAJA DE PREVISION SOCIAL

La Caja Asturiana de Previsión Social, para poder dar impulso a las obras de su edificio social y saber a qué atenerse, preguntó al Ayuntamiento noticias sobre los solares contiguos por la calle de Argüelles, al objeto de ampliar su proyecto, y la oficina técnica contesta que dichas casas contiguas están sujetas a una importante retirada de alineación, lo que hará preciso ir a una expropiación.

SOBRE UN INFORME

El ingeniero municipal informa a la Alcaldía sobre una pregunta que se le hizo, diciendo que don José Sánchez Bertrán, de Colloto, ya tenía solicitada la acometida a la alcantarilla.

EL MAL ESTADO DE UN BARRIO

El alcalde de barrio de la Corredera, denuncia a la Alcaldía el mal estado del barrio de Cuyences y pide su arreglo, contestando la oficina técnica a la Alcaldía que la reparación de ese camino debe hacerse por sextaterio, pues de otro modo le costará al Ayuntamiento 15.000 pesetas.

LA BRIGADA DE REPARACIONES DE LA LUZ

Ha comenzado a funcionar la brigada de reparación y conservación del servicio de alumbrado público, según el presupuesto de gastos y personal acordado por el Ayuntamiento.

INSTANCIAS INGRESADAS

Doña María del Río, pide colocar un puesto de frutas en el paseo de Santa Clara.

—Don Alfredo Campo, reclama se le exima del impuesto sobre inspección de establecimientos.

—Varios obreros armeros piden que se les exima también del impuesto sobre bicicletas.

—Don Manuel Alvarez, también pide que se le exima del pago del impuesto por inspección de establecimientos.

—Don Manuel Fernández González, pide autorización para traspasar un establecimiento en la calle de Guillermo Estrada.

—Don José Martínez Vega, denuncia que por rotura de una alcantarilla tiene inundados los bajos de su casa de la calle de San Roque.

—Don José Modia Dans, pide la apertura de un establecimiento en Trubia.

—Don Juan Gutiérrez Sánchez, pide reformar una casa en la calle de Uría.

—Doña Aurora Suárez, para un traslado de establecimiento en la calle de Covadonga.

—Don Trófilo Alonso, para una reforma en la casa número 4 de la plaza del Marqués de Mohías.

—Don José Rodríguez, de Buenavista, lo mismo.

—Don Antonio Hévia Abaño, que solicita un destino.

De Sociedad

VIAJES

Ha salido para Madrid el diputado a Cortes y reputado abogado ovetense, don José Buyla Godino.

—Para Valencia, adonde ha sido destinado, sale hoy el comandante de la Guardia civil que fué de esta Comandancia, don Francisco Michavila.

—Desde Gijón, pasó para Bilbao el profesor de la Escuela Náutica de esta última población, don Francisco Díaz.

—Ha regresado de Madrid a esta capital, la distinguida señora doña Dolores Terrero, de Garnacho.

—Regresaron de La Coruña nuestros estimados amigos don Adolfo Flevia y don Manuel Pérez.

—Ha salido para Madrid, en viaje de negocios, don Félix del Río, de la acreditada Razón Social J. B. y F. del Río.

—Para Santiago de Compostela, donde cursa los estudios de Farmacia, ha salido nuestro querido amigo, don Julián Fernández Ramos.

Una subasta

Para un grupo escolar en Lavandera

(De nuestro corresponsal en Gijón)

Ayer, a medio día, celebróse en el Ayuntamiento la subasta para la construcción de un grupo escolar en Lavandera, al tipo de 47.608 pesetas.

Presentaron pliegos, don Rogelio Menéndez, don Ramón Amado, don Robustiano Menéndez, don Fernando Sorribas y don Angel Alvarez, adjudicándosele provisionalmente a don Ramón Amado en 40.949,95 pesetas.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica



DEL CONCURSO DE BELLEZA.—La gentil y bella señorita Mercedes Tuya, que ya admiraron los asturianos y que, como representante de esta región, se disputará el título de «Miss España» en el concurso que uno de estos días se celebrará en Madrid para luego, la triunfante, tomar parte en el internacional organizado por «Le Journal»

Papá, piernas largas

Martes blanco, innegable martes purísimo. Todos encantados de haber visto a Janet Gaynor en su papel de huerfanita, lavando platos y baldeando el suelo... y casándose al fin con un millonario. ¡Gran ilusión, ¡ay!, que no pasa de serlo! Claro es que la joven se lo ha merecido por su modestia y por su aprovechamiento; de modo que si no es verdad, merece serlo.

Toda la cinta se desenvuelve en una blancura inmaculada, y cuando al final se preparaba un beso, que también iba a ser de una alburra sin mancha, la implacable censura cercenó ese bello gesto y dejó a las chicas a media miel.

Hubo un suspiro de decepción. Porque ese beso era tan obligado como la sombra al cuerpo. Beso castísimo, beso impoluto, que nos robó esa terrible censura y que no nos lo devolverá jamás... como no sea hoy en que el martes blanco se convertirá en miércoles rosa.

De todos modos, la película es bonita y el Campoamor presentaba brillantísimo aspecto, como es costumbre en tal día de la semana.

C. de M.

En el trabajo

Se produce una lesión grave

(De nuestro corresponsal en Gijón)

El obrero Nicolás Suárez Santurio, de 31 años, que vive en la calle de la Botería, hallándose trabajando, ayer por la tarde, en un taller de palas de la calle del Gas, le saltó un trozo de hierro y le causó una herida, calificada de grave en la Casa de Socorro, en el globo ocular izquierdo, con salida del cristalino.